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اولین و تنها آزمون ترکیبى زیست شناسى

تنها آزمون زیست شناسى با برنامه مطالعاتى مناسب براى موضوعى و ترکیبى خواندن درس زیست شناسى

تنها آزمون زیست شناسى همراه با مرورنامه کامل از تمام مباحث آزمون و نکات ترکیبى مربوط به آن:

دو هفته قبل از هر آزمون، کل مباحث آزمون، به صورت جزوه جمع بندى، ترکیبى و تصویرى در قالب مرورنامه، در اختیار دانش آموزان قرار مى گیرد.

نـام طـراحـان به ترتیب حـروف الفـبا

گـزینشـگرمسئول درس
ویراستـاران

به ترتیب حـروف الفـبا

روزا امیری ـ علی محمد باطبی 
موسی بیات ـ محمدمهدی روزبهانی
ابوالفضل حاتمی ـ کوکب حبیبی

اشکان زرندی

کارشناسان علمی ـ محتوایی
به ترتیب حـروف الفـبا

محمدکریم آذرمی ـ محمدمهدی روزبهانی ـ امیرمحمد رمضانی علوی ـ اشکان زرندی ـ سیدعلی خاتمی
مبین قربانی ـ مهدی فاضلیان پور ـ امیر گیتی پور ـ سروش مرادی ـ امیرحسین میرزایی ـ پژمان یعقوبی

امیرمحمد رمضانی علوی فاطمه آقاجانپور

روزا امیری
محمدمهدی روزبهانی

راضیه نصراله زاده

موضـوع آزمـون بودجـه بنـدی آزمـون

مدت پاسخگویی

۳۰ دقیقه

مقدمات زیست شناسی 
و تنظیم عصبی

هورمونی گوارش و تنفس

فصل ۱، ۲ و ۳ زیست دهم
 + فصل های ۱و ۴ زیست یازدهم 

(دنیای زنده + گوارش و جذب مواد + تبادلات گازی) 
+ (تنظیم عصبی + تنظیم شیمیایی)

صفحۀ ١ تا ٤٦ (زیست دهم) 
+ ١ تا ١٨ و ٥٣ تا ٦٢ (زیست یازدهم)
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2 صفحه آزمون یکم آنلاین ـ زیست‌پلاس

کدام مورد، فقط دربارۀ بعضی از لایه‌های لولۀ گوارش انسان در رودۀ باریک، که با لایۀ تشکیل‌دهندۀ صفاق تماس ندارند، صادق است؟-1 

1( در ساختار پرزهای واقع بر روی چین‌های حلقوی رودۀ باریک، حضور ندارند.

2( واجد بافتی با حجم زیادی از مادۀ زمینه‌ای شفاف و چسبنده می‌باشند.

3( امکان مشاهدۀ یاخته‌های ایمنی واجد زوائد سیتوپلاسمی متعدد در آن‌)ها( وجود دارد.

4( به‌واسطۀ یاخته‌هایی، فراوان‌ترین لیپیدهای رژیم غذایی را ذخیره می‌کنند.

همهء ماهیچه‌های لولۀ گوارش انسان سالم و بالغ که بدونِ صدور پیام از یاخته‌های قشر چین‌خوردهء مخ، یاخته‌های استوانه‌ای شکل خود را -2 

کوتاه می‌کنند، چه مشخصه‌ای دارند؟ 

۱( یاخته‌هایی دارد که هسته)های( خود را مجاور ساختار فسفولیپیدی قرار داده‌اند.  

۲( فقط در زمان عبور مواد غذایی، یاخته‌های آن به حالت استراحت درمی‌آیند.

۳( پس از اثر پیک‌های شیمیایی، در محل تودهء غذایی حلقه‌های انقباضی ایجاد می‌کنند. 

۴( با غلبهء بخش سمپاتیک بر بخش پاراسمپاتیک بر شدت انقباضات یاخته‌های آن افزوده می‌شود. 

کدام گزینه، عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ -3 

»در انسان، گروهی از یاخته‌های موجود در بخش مبادله‌ای دستگاه تنفسی ............................ .« 

۱( زوائد رشته‌مانند خود را به درون ترکیب گلیکوپروتئینی چسبناک فرو برده‌اند

۲( منافذی را میان یاخته‌های مشابه با خود به منظور عبور گازهای تنفسی ایجاد می‌کنند

۳( ترکیب کاهندهء کشش سطحی آب را در خارج از کیسه‌های حبابکی تولید و ترشح می‌کنند

۴( به‌ واسطهء تولید مادۀ زمینه‌ای نیمه‌جامد، مانع تنگ و گشاد شدن باریک‌ترین مجاری تنفسی می‌شوند

در نوعی بیماری بدن انسان، عملکرد یاخته‌های ترشح‌کنندهء کلریدریک اسید در معده دچار اختلال می‌شود. کدام عبارت، در ارتباط با این -4 

افراد امکان‌پذیر نمی‌باشد؟

۱( نسبت حجم یاخته‌هایی از خون که ظاهری فرورفته دارند به کل حجم خون کاهش می‌یابد.

۲( میزان ترشح گلیکوپروتئینی با قابلیت جذب آب فراوان در سرتاسر لولۀ گوارشی دچار کاهش شود.

۳( ارتباط شیمیایی برخی ‌یاخته‌های تحریک‌پذیر با هم و یا با بزرگ‌ترین یاخته‌های غدد معده مختل شده باشد.

۴( فعالیت گروهی از یاخته‌ها در رودۀ باریک و نوعی اندام مرتبط با آن، کاهش یابد.

در غدد مرتبط با حفرات معدۀ یک فرد، یاخته‌هایی وجود دارند که واجد چین‌خوردگی‌های ریزی در بخش‌هایی از غشای خود می‌باشند. -5 

کدام موارد، مشخصهء این یاخته‌ها محسوب می‌شود؟

الف( در پی اختلال در کارکرد آن‌ها، می‌توان شاهد بروز علائمی مانند ‌کم‌کاری یاخته‌هایی در استخوان ران، بود. 

ب( در کنار یاخته‌هایی واقع شده‌اند که همگی، نقش مهمی در حفاظت از یاخته‌های مخاطی معده دارند.

ج( به واسطۀ ترشح آنزیم‌های گوارشی، واجد شبکۀ آندوپلاسمی زبر گسترده در سیتوپلاسم خود هستند.

د( ترشحات آن‌ها، می‌تواند به نوعی بر عملکرد یاخته‌های واجد زوائد ریز غشایی فراوان، در رودهء باریک، مؤثر ‌باشد.

2( ب ـ ج 		 1( الف ـ ب

4( الف ـ د 		 3( د
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3 صفحه آزمون یکم آنلاین ـ زیست‌پلاس

با در نظر گرفتن مطالب کتاب درسی، کدام گزینه در خصوص دستگاهِ تنفس در جانوری صحیح است که در محل‌هایی برجسته دو رشتهء -6 

سازندهء طناب عصبی آن به یکدیگر متصل می‌شوند؟ 

۱( یاخته‌های دیوارهء بزرگ‌ترین ساختار سازندۀ آن‌، نمی‌توانند از طریق غشای خود با نوعی مایع در تماس قرار بگیرند. 

۲( هر انشعابی از آن که به صورت موازی با طناب عصبی جانور دیده می‌شود، به طور مستقیم از طریق منافذ تنفسی به خارج راه دارد.

۳( باریک‌ترین انشعاب‌های آن با عبور از نوعی ساختار فسفولیپیدی، در تماس با سیتوپلاسم یاخته‌ها قرار می‌گیرند.

۴( گازهای تنفسی توسط انشعابات لوله‌ای‌شکل میان دو سطحِ پشتی و شکمی پیکر جانور، به بخش‌های مختلف بدن منتقل می‌شوند. 

مطابق اطلاعات کتاب درسی، نوعی جانور به منظور گوارش نهایی مواد غذایی، انواع کیسه‌های غشادار را در سیتوپلاسمِ یاخته‌های خود -7 

می‌سازد. چند مورد فقط در خصوصِ بعضی از یاخته‌های پیکر جانور صحیح است که آنزیم‌های تجزیه‌کنندهء مواد مختلف را تولید می‌کنند؟ 

الف( با رشته‌های عصبی نورون‌های بخش محیطی دستگاه عصبی ارتباط همایه‌ای )سیناپسی( دارند. 

ب( با ترشح پروتئین‌های خاصی به درون حفرهء گوارشی جانور، تولید تکپارهای غذایی را در این بخش افزایش می‌دهند.  

ج( زیرواحدهای حاصل از تجزیهء کامل مولکول‌های زیستی را از طریق غشا جذب می‌کنند. 

د( زائده‌های رشته‌مانند در سطح رأسی خود دارند که در تماس با ذرات غذایی هستند.

  1)۴ 	 2 )۳ 	 3 )۲ 	 4 )۱

ساختارهایی در اندام‌های تهویه‌کنندهء گازهای تنفسی بین هوا و خون در انسان به آن حالت اسفنجی داده‌اند. با در نظر گرفتن یاخته‌های -8 

سازندهء این ساختارها، کدام گزینه از نظر درستی یا نادرستی به شیوه‌ای متفاوت از سایر گزینه‌ها بیان شده است؟ 

۱( یاخته‌هایی از آن که گازهای تنفسی را از غشای خود عبور می‌دهند، قطعاً ظاهری پهن و فضای بین یاخته‌ای اندک دارند.

۲( امکان ندارد شبکه‌ای از مویرگ‌های خونی در مجاورت یاخته‌هایی از آن قرار داشته باشد که واجد زوائد ریزی در سطح غشای خود هستند. 

۳( فراوان‌ترین یاخته‌های سازندۀ هر یک از این ساختارها در کاهش نیروی کشش سطحی آب، اصلی‌ترین نقش را دارند. 

۴( بیگانه‌خوارهای مستقر در این بخش، می‌توانند در تماس با یاخته‌هایی از آن قرار بگیرند که بخش‌هایی از آن‌)ها( در مجاورت عامل سطح 

فعال قرار دارند.

کدام گزینه عبارت زیر را به نحو متفاوتی نسبت به سایر گزینه‌ها کامل می‌کند؟ -9 

»در نوعی بیماری در بدن انسان فعالیت آنزیم تولیدکنندهء مادهء کاهندهء کشش سطحی در گروهی از یاخته‌های دیوارهء حبابک کاهش می‌یابد. 

در این شرایط، امکان دارد ........................... یابد.« 

۱( ترشح نوعی هورمون از بزرگ‌ترین اندام مرتبط با لولهء گوارش برخلاف بروز اثراتی نظیر گرفتگی ماهیچه‌های اسکلتی، کاهش 

۲( احتمال تغییر برهم‌کنش‌های آبگریز پروتئین‌ها همانند بازجذب یون بی‌کربنات در گردیزه )نفرون(ها، افزایش

۳( مدت‌زمان تبدیل گروهی از پیش‌ماده‌ها به فراورده‌ در بدن همانند میزان آهن در سیاهرگ منشعب از شبکۀ مویرگی دارای فقط خون تیره، افزایش 

۴( فاصلهء دو موج QRS در نوار قلب برخلاف احتمال اختلال در فعالیت یاخته‌های پردازش‌کنندهء اطلاعات حسی در مغز، کاهش

کدام گزینه به منظور تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 10 -

»به طور معمول لوبی از لوب‌های سازندهء شش‌های انسان که ....................... دارد، ........................ .« 

۱( در فاصلهء بیشتری از لوب کوچک‌تر اندام سازندهء صفرا، قرار ـ همهء بخش‌های آن در سطح پایین‌تری از محل منشعب‌شدن نای قرار دارد

۲( پردهء جنب پوشانندهء آن، گستردگیِ بیشتری ـ نایژهء اصلی که دارای قطر بیشتر و طول کم‌تری می‌باشد، به این لوب وارد می‌شود

۳( مرز مشترک بیشتری با پردهء پیوندی احاطه‌کنندهء حفرات قلب ـ در هیچ بخشی از خود در مجاورت نزدیک پردهء دیافراگم نمی‌باشد

۴( تعداد کیسه‌های حبابکی بیشتری در ساختار خود ـ محل منشعب‌شدن نایژهء اصلی طویل‌تر به انشعابات کوچک‌تر است
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4 صفحه آزمون یکم آنلاین ـ زیست‌پلاس

نوعی بافت پوششی در دستگاه تنفس انسان، بیشتر قسمت‌های طولانی‌ترین بخش عملکردی دستگاه تنفسی را پوشانده است. چند مورد 11 -

در ارتباط با هر یاخته‌‌ایی که امکان مشاهدۀ آن در این بخش وجود دارد و می‌تواند در تماس با مادهء مخاطی مترشحه از یاخته‌های پوششی قرار 

بگیرد، نادرست است؟

الف( دارای شکلی متفاوت با بیشتر‌ یاخته‌های بافت پوششی معده است.

ب( در تماس مستقیم با شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و‌گلیکوپروتئینی بافت پوششی قرار دارد.

ج( دارای هسته‌های هم‌شکل و قرارگرفته در یک راستا با یاخته‌های مجاور خود است.

د( با انجام صحیح فعالیت‌های خود به حفظ هم‌ایستایی ساختار دستگاه تنفسی انسان کمک می‌کند.

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1)1

مطابق مطالب کتاب درسی و با توجه به تنوع دستگاه‌ گوارش و دستگاه تنفس در جانوران، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟12 -

»در لولۀ گوارش نوعی جانور، بخشی که بلافاصله .................. از معدهء تک‌قسمتی قرار دارد، در .................. مؤثر است، این جانور از نوعی 

روش اصلی برای تنفس استفاده می‌کند که در آن، .................. .« 

1( قبل ـ گوارش شیمیایی ـ گازهای تنفسی از منافذ موجود در سطح بدن وارد پیکر جانور می‌شوند

2( بعد- گوارش مکانیکی ـ همۀ یاخته‌های زنده با انتهای انشعابات لوله‌های تنفسی مجاورت دارند

3( قبل ـ ذخیرهء موقتی غذا ـ علاوه بر شش‌ها، وجود ساختارهایی دیگر، باعث افزایش کارایی تنفس جانور می‌شود

4( بعد ـ هدایت مواد دفعی به مخرج ـ نایدیس‌های مجاور از طریق بخشی لوله‌مانند با هم ارتباط دارند

کدام گزینه در خصوص غدد بزاقی عبارت زیر را به نادرستی کامل می‌کند؟ 13 -

»در یک انسان سالم و بالغ، نوعی غدهء بزاقی بزرگ که .................... نسبت به سایر غدد بزاقی بزرگ، ......................... .«

۱( در بخش جلوتری ـ قرار دارد، به ‌واسطهء تعداد مجراهای بیشتر، ترشحات خود را به بخش جلویی دهان وارد می‌کند

۲( دارای مجرا یا مجراهایی با ضخامت کم‌تر ـ است، به نوعی ساختار غضروفی در ابتدای بخش تولیدکنندۀ صدا در بدن، نزدیک‌تر است

۳( ترشحات خود را از طریق مجرایی از روی نوعی عضلهء اسکلتی عبور می‌دهد ـ نقش بیشتری در لغزنده‌کردن تودهء غذایی دارد

۴( مجرایی در مجاورت دندان‌های فک بالایی دارد ـ گیرنده‌های بیشتری برای نوعی پیک شیمیایی در غشای یاخته‌های خود دارد

اندامک‌هایی در یک یاختهء غضروفی در محل صفحهء رشد استخوان‌های فرد وجود دارند که فاقد ساختار فسفولیپیدی در اطراف خود 14 -

می‌باشند، کدام گزینه مشخصهء همهء این اندامک‌ها را به درستی بیان می‌کند؟

الف( در پی اتصال هورمون رشد به گیرندهء خود در این یاخته‌ها، فعالیت آن‌ها افزایش می‌‌یابد.

ب( انواعی از مولکول‌های زیستی در ساختار آن‌ها، ثبات نهایی اندامک را حفظ می‌کند.

ج( در ساختار خود، دارای پیوندهایی میان گروه‌های آمین و کربوکسیل هستند.

د( می‌توانند به صورت متصل به نوعی ساختار یاخته‌ای دیده شوند.

3( سه	 4( چهار 2( دو	 1( یک	

در هر زمانی از نمودار اسپیروگرام که خطوط تشکیل‌دهندهء آن به صورت .......................... ثبت می‌شود، ....................... .15 -

۱( بالارو ـ میزان حجم حبابک‌ها برخلاف فشار میان دو لایهء پردهء جنب افزایش پیدا می‌کند

۲( بالارو ـ بخشی از حجم هوای جاری در مجاری متعلق به بخش هادی دستگاه تنفس باقی می‌ماند

۳( پایین‌رو ـ مصرف مولکول‌های پرانرژی در انواع ماهیچه‌های متصل به دنده‌ها افزایش می‌یابد

۴( پایین‌رو ـ یاخته‌های ماهیچه‌های تشکیل‌دهندهء دیوارهء شکمی دچار کاهش طول می‌شوند
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5 صفحه آزمون یکم آنلاین ـ زیست‌پلاس

با توجه به شکل فرضی زیر که بخشی از دستگاه‌های بدن نوعی جانور را نشان می‌دهد، چند مورد صحیح است؟16 -

الف( مواد نیتروژن‌دار خارج‌شده از بخش )2(، پس از ورود به بخش )3(، از درون 

بخش )4( نیز عبور می‌کنند.

ب( بخش )2( همانند بخش)4(، در سطح درونی خود، یاخته‌های تک‌هسته‌ای با 

فضای بین یاخته‌ای اندک دارد. 

ج( آنزیم‌های ترشح‌شده از غدد برون‌ریز قرارگرفته در زیر بخش )1(، آغازگر گوارش شیمیایی در دهان جانور می‌باشند. 

د( در بخش )3( برخلاف بخش )2(، بیشتر مولکول‌های زیستی قابل جذب حاصل از گوارش غذا، با عبور از یاخته‌های مکعبی به مایع همولنف 

وارد می‌شوند.

 1)4 	 2 )3 	 3  )2 	 4 )1

کدام گزینه، برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟17 -

»در دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ، ................ در سمت .................. بدن قرار گرفته است.«

1( اولین بنداره‌ای که در حفرۀ شکمی قرار دارد همانند هر بخشی از کولون پایین‌رو که تقریباً هم‌سطح با زائدهء آپاندیس قرار گرفته است ـ چپ

2( بخشی از معده که بالاتر از بندارۀ انتهای مری است همانند قسمت باریک‌تر اندامی که پروتئازهای آن در رودۀ باریک فعال می‌شود ـ چپ

3( محل ابتدایی تخلیۀ شیرۀ فاقد آنزیم به لولهء گوارش برخلاف بخشی از کولون افقی که در سطح بالاتری از سمت دیگر قرار دارد ـ راست

4( اندام ذخیره‌کنندۀ شیرهء مؤثر در گوارش چربی‌ها برخلاف بخشی از رودۀ بزرگ که اندازۀ کوتاه‌تری نسبت به سایر بخش‌ها دارد ـ راست

چند مورد تکمیل‌کنندهء نامناسبی برای عبارت زیر محسوب می‌شود؟ 18 -

»هرگاه تراکم یون‌های کلسیم در مجاورت پروتئین‌های انقباضی در تارهای دیافراگم افزایش یابد، ........................ به طور حتم بیشتر شده 

و ........................ کاهش می‌یابد.«

الف( فشار وارد بر نوعی غدهء درون‌ریز سپری‌شکل ـ احتمال تولید لاکتیک اسید در عضلهء سرینی و توأم

ب( فاصلهء میان دولایهء سازندهء پردهء احاطه‌کنندهء هر یک از شش‌ها ـ فشار وارد بر اندام‌های درون حفرهء شکمی

ج( فشار مایع پرکنندهء فضای بین دو لایهء پردهء جنب ـ مساحت نوار تیره در سارکومرهای ماهیچهء بین‌ دنده‌ای خارجی

د( فشار مکشی درون سیاهرگ‌های مجاور قلب ـ فاصلهء نوعی استخوان پهن متصل به دنده‌ها از استخوان‌های ستون مهره

۴( یک  ۳( دو 	 ۲( سه 	 ۱( چهار 	

همهء یاخته‌های پوششی در سطح داخلی دیوارهء معده که .......................، قطعاً می‌توانند ....................... .19 -

۱( هسته‌ای در نزدیکیِ غشای پایه دارند ـ ریزکیسه‌های حاوی آنزیم گوارشی را با غشای خود ادغام نمایند

۲( در ابتدای فرورفتگی‌های دیواره قابل مشاهده هستند ـ با ترشحات خود، از اثر مخرب اسید بر دیوارهء داخلی معده جلوگیری کنند

۳( در تماس با بزرگ‌ترین یاخته‌های پوششی غدد آن قرار دارند ـ گلیکوپروتئینی با توانایی جذب آب فراوان به بیرون ترشح ‌کنند

۴( سد ژله‌ای به منظور جلوگیری از تخریب لایهء مخاطی در برابر آنزیم، ایجاد می‌کنند ـ هر نوع یون قلیایی دارای کربن را به بیرون یاخته ترشح کنند

کدام مورد، برای تکمیل عبارت زیر مناسب است؟ 20 -

»به طور معمول، در بدن انسان، بخشی از اندام کیسه‌ای‌شکل لولۀ گوارش در نزدیکی ................ است که .................. .«

1( اندامی با توانایی تولید پروتئازهای غیرفعال‌ ـ سیاهرگ آن با سیاهرگ مربوط به قوس بزرگ‌تر معده، در سطح بالایی پیلور ادغام می‌شود

2( نوعی ‌اندام‌ لولۀ گوارش‌ ـ در حد فاصل لایۀ خارجی تا لایۀ زیرمخاط دارای بیش از دو لایۀ ماهیچه‌ای با جهت‌گیری متفاوت می‌باشد

3( اندامی‌ با ‌توانایی ذخیرۀ ‌آهن ـ فاقد توانایی تولید مولکول‌هایی می‌باشد که بر روی ساختارهای مختلف، عمل اختصاصی دارند

4( نوعی ‌اندام ‌لنفی ـ می‌تواند در مواردی، حاوی مقادير زيادی از نوعی ياختهء تغييرشكلي‌افتهء نوعی بافت پيوندی باشد
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6 صفحه آزمون یکم آنلاین ـ زیست‌پلاس

در محل پایان گوارش شیمیایی مواد غذایی در انسان، بخش‌های برآمده و فرورفته‌ای در سطح چین‌های حلقو‌ی‌شکل قابل مشاهده است، 21 -

با توجه به این مورد، کدام گزینه ویژگی یاخته‌ای را بیان می‌کند که فقط در یکی از انواع این ساختارها قابل مشاهده است؟ 

۱( به کمک چین‌خوردگی‌های غشایی خود، سبب ورود ذرات حاصل از گوارش به محیط داخلی بدن می‌شود.  

۲( در مجاورت رگ‌های خونی کوچکی قرار دارند که حاوی مقادیر زیادی گاز اکسیژن هستند.

۳( نوعی ترکیبِ گلیکوپروتئینی چسبناک را به فضای درون اندام ترشح می‌کند. 

۴( هسته‌ای در مجاورت غشای فسفولیپیدی واجد چین‌خوردگی خود دارند.  

با توجه به نام‌گذاری بخش‌‌های مختلف دستگاه گوارش جانوران، چند مورد، عبارت زیر را به‌طور نامناسب تکمیل می‌کند؟22 -

»بخشی از دستگاه گوارش انسان که ....................، معادل بخشی از دستگاه گوارش ................... است که .................... .«

الف( پروتئازهای شیرۀ لوزالمعده درون آن فعال می‌شوند ـ ملخ ـ زیرواحدهای آلی حاصل از گوارش را به محیط داخلی بدن وارد می‌کند 

ب( هورمون افزايش‌دهندۀ ترشح پپسینوژن را توليد می‌کند ـ ملخ ـ آنزیم‌های گوارشی خود را به پیش‌معده وارد می‌کند 

ج( کوچک‌ترین یاخته های خونی را در دوران جنینی می‌سازد ـ پرندۀ دانه‌خوار ـ از طريق مجرايی با رودۀ باريک در ارتباط است

د( نخستین محل تجزیهء پیوندهای پپتیدی است ـ پرندۀ دانه‌خوار ـ بلافاصله قبل از جایگاه تسهیل فرایند آسیاب‌کردن غذا قرار دارد 

 4  )4 	 3 )3 	 2  )2 	 1)1

در یکی از فعالیت‌های کتاب درسی دهم از معرف‌های آب‌آهک و برم ‌تیمول‌بلو نام برده شده است. با فرض استفاده از معرف رنگی، در 23 -

خصوص ظرفی که نسبت به ظرف دیگر، معرف در آن در پی عمل بازدم، سریع‌تر تغییر رنگ می‌دهد، چند مورد زير صحيح است؟

الف( به دنبال تکرار عمل دم و بازدم، محلول موجود در آن، آبی‌رنگ می‌شود.

ب( هم‌زمان با خروج هوا از شش‌ها، در آن حباب ایجاد می‌شود.

ج( از طریق لولۀ کوتاهی با هوای اطراف در ارتباط است.

د( محلول درون آن، توسط لوله‌ای کوتاه با دهان مرتبط می‌شود.

   4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1)1

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور صحیح تکمیل می‌کند؟24 -

»هر نوع مولکول زیستی که .................... می‌شود، می‌تواند ..................... .«

1( در ساختمان پیک‌های شیمیایی دوربرد مشاهده ـ بسپاری باشد که توسط کوچک‌ترین اندامک‌های یاخته تولید شده است

2( در محل قرارگیری خود در غشای یاخته، جایگزین فسفولیپیدها ـ تحت ‌تأثیر ترکیبات موجود در صفرا، ریزتر گردد

3( تنها در سطح خارجی غشای یاخته‌ها، مشاهده ـ در سطح داخلی غشای برخی اندامک‌های یاخته مشاهده شود

4( در جریان دیابت شیرین کنترل‌نشده، مصرف ـ نقش اصلی را در ایجاد پتانسیل عمل در یاخته‌های عصبی داشته باشد

چند مورد، در خصوص فرایند بلع غذا در یک فرد سالم، به ‌طور حتم درست است؟25 -

الف( برای وقوع آن، اختلاف پتانسیل گروهی از یاخته‌های اصلی هر بخش واقع در مقابل کرمینۀ مخچه تغییر می‌کند.

ب( در طی آن، طول تارهای نوعی ماهیچهء متصل به بخشی از استخوان فک پایینی تغییر می‌کند.

ج( ترشحات غده‌ای در دهان که مجرای آن از روی نوعی عضله عبور می‌کند، در تسهیل آن نقش دارد.

د( همۀ انواع یاخته‌های عصبی که بخش حرکتی دستگاه عصبی محیطی را می‌سازند در وقوع آن نقش دارند.

 4 )4 	 3 )3 	 2 )2 	 1)1
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دفـترچـه
پـاسـخ
آزمون یکم

زیست  پلاس

موضـوع آزمـون بودجـه بنـدی آزمـون

یست پلاس یست پلاسویژگی های منحصر به فرد آزمون ز یست پلاسویژگی های منحصر به فرد آزمون ز ویژگی های منحصر به فرد آزمون ز

اولین و تنها آزمون ترکیبى زیست شناسى

تنها آزمون زیست شناسى با برنامه مطالعاتى مناسب براى موضوعى و ترکیبى خواندن درس زیست شناسى

تنها آزمون زیست شناسى همراه با مرورنامه کامل از تمام مباحث آزمون و نکات ترکیبى مربوط به آن:

دو هفته قبل از هر آزمون، کل مباحث آزمون، به صورت جزوه جمع بندى، ترکیبى و تصویرى در قالب مرورنامه، در اختیار دانش آموزان قرار مى گیرد.

نـام طـراحـان به ترتیب حـروف الفـبا

مسئول درس
مولـف

پاسخ نامه

محمدکریم آذرمی
روزا امیری

گـزینشـگر
کارشناسان علمی ـ محتوایی

به ترتیب حـروف الفـبا

روزا امیری
محمدمهدی روزبهانی

راضیه نصراله زاده

ویراستـاران
به ترتیب حـروف الفـبا

امیرمحمد رمضانی علوی فاطمه آقاجانپور

محمدکریم آذرمی ـ محمدمهدی روزبهانی ـ امیرمحمد رمضانی علوی ـ اشکان زرندی ـ سیدعلی خاتمی
مبین قربانی ـ مهدی فاضلیان پور ـ امیر گیتی پور ـ سروش مرادی ـ امیرحسین میرزایی ـ پژمان یعقوبی

روزا امیری ـ علی محمد باطبی 
موسی بیات ـ محمدمهدی روزبهانی
ابوالفضل حاتمی ـ کوکب حبیبی

اشکان زرندی

مقدمات زیست شناسی 
و تنظیم عصبی

هورمونی گوارش و تنفس

فصل ۱، ۲ و ۳ زیست دهم
 + فصل های ۱و ۴ زیست یازدهم 

(دنیای زنده + گوارش و جذب مواد + تبادلات گازی) 
+ (تنظیم عصبی + تنظیم شیمیایی)

صفحۀ ١ تا ٤٦ (زیست دهم) 
+ ١ تا ١٨ و ٥٣ تا ٦٢ (زیست یازدهم)

ویژه
 کنکورى هاى
1403
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زیست پلاس

۱ تست و پاسخ 
كدام مورد، فقط دربارۀ بعضی از لايه های لولۀ گوارش انسان در رودۀ باريک، كه با لايۀ تشكيل دهندۀ صفاق تماس ندارند، صادق است؟

۱) در ساختار پرزهای واقع بر روی چين های حلقوی رودۀ باريک، حضور ندارند.
۲) واجد بافتی با حجم زيادی از مادۀ زمينه ای شفاف و چسبنده می باشند.

۳) امكان مشاهدۀ ياخته های ايمنی واجد زوائد سيتوپلاسمی متعدد در آن (ها) وجود دارد.
۴) به واسطۀ ياخته هايی، فراوان ترين ليپيدهای رژيم غذايی را ذخيره می كنند.

پاسخ: گزینۂ 

 لايۀ بيرونی لولۀ گوارش در تشكيل صفاق نقش دارد؛ در زير اين لايه، لايۀ ماهيچه ای قرار دارد؛ پس لايۀ زيرمخاط و 
مخاط، لايه هايی از لولۀ گوارش هستند كه با لايۀ تشكيل دهندۀ صفاق تماس ندارند. 

 لولة گوارش و برخی اجزای سازندۀ آن
 در همۀ لايه های ديوارۀ لولۀ گوارش بافت پيوندی سست، (دارای رگ های خونی و رشته های عصبی) وجود دارد. 

 مخاط (لايۀ مخاطی) ياخته هايی از بافت پوششی دارد كه در بخش های مختلف لولۀ گوارش، كارهای متفاوتی مثل جذب و ترشح را 
انجام می دهند. 

 ياخته های پوششی لايۀ مخاط در دهان، معده، رودۀ باريک و رودۀ بزرگ می توانند مواد مختلف را از فضای درون لولۀ گوارش جذب و 
به فضای بين ياخته ای و در نهايت خون و يا لنف وارد كنند. اين ياخته ها در دهان از نوع سنگفرشی چندلايه و در معده و روده ها، از نوع 

استوانه ای تک  لايه هستند. 
 ياخته های پوششی لايۀ مخاط در بخش های مختلف لولۀ گوارش می توانند مواد مختلفی را ترشح كنند. مانند: الف) موسين  گليكوپروتئينی 
است كه آب فراوانی را جذب و مادۀ مخاطی را ايجاد می كند. اين مولكول با اگزوسيتوز (افزايش مساحت غشا + مصرف ATP) از ياختۀ سازنده 
خارج می شود. ياخته های سازندۀ موسين، در سراسر لولۀ گوارش قرار دارند؛ بنابراين می تواند از ياخته های پوششی سنگفرشی و يا استوانه ای 

ترشح شود. حتی غدد بزاقی كه خارج از لولۀ گوارش هستند نيز، موسين می سازند.  
ب) بی كربنات  سبب قليايی شدن ترشحات مخاطی می شود. اين يون در بخش  های مختلفی از لولۀ گوارش مانند معده و روده ها ترشح 

می شود. (حفاظت از مخاط لولۀ گوارش در برابر اسيد معده)  
ج) شيره های گوارشی  در معده شامل آنزيم گوارشی (پروتئاز)، اسيد كلريدريک، فاكتور داخلی معده و ... است و در روده شامل موسين، 

آب، يون های مختلف و آنزيم های گوارشی است. 
 در سراسر ديوارۀ لولۀ گوارش، لايۀ بيرونی وجود دارد، اما فقط در بخش های درون حفرۀ شكمی جزئی از صفاق محسوب می شود.

 بخشی از مری كه در خط وسط بدن قرار دارد فاقد صفاق است، ولی بخش انتهايی آن كه در سمت چپ بدن قرار دارد، (به معده متصل 
می شود) با صفاق پوشيده می شود.  

 هر بخشی از لولۀ گوارش كه در بالای ديافراگم است (دهان، حلق و بخش عمدۀ مری)، توسط صفاق پوشيده نمی شود.

 در ساختار پرزهای رودۀ باريک، تنها لايۀ مخاطی حضور دارد و لايۀ 
زيرمخاطی در تشكيل آن مشاركت ندارد. دقت كنيد كه هردو لايۀ ذكرشده، در تشكيل 

چين های حلقوی، شركت می كنند.
بررسی ساير گزينه ها:

 در همۀ لايه های لولۀ گوارش، بافت پيوندی سست ديده می شود. در اين بافت، حجم 
زيادی از مادۀ زمينه ای وجود دارد كه اين ماده، شفاف، بی رنگ، چسبنده و مخلوطی از انواع 

مولكول های درشت، مانند گليكوپروتئين ها است.

لايه های مخاط و زيرمخاط

 دربارۀ بعضی از لايه های لولۀ گوارش انسان در رودۀ باريک، كه با لايۀ تشكيل دهندۀ صفاق تماس ندارند
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ياخته ها  اين  دندريتی مشاهده می شود.  ياخته های  و  ماستوسيت  ماكروفاژ،  مانند  ايمنی مختلفی  ياخته های  زيرمخاط  و  در لايۀ مخاط   
می توانند دارای زوائد سيتوپلاسمی متعددی در اطراف خود باشند. 

 بيگانه خوارهای بافتی، گروهی از ياخته های ايمنی هستند كه در بافت های مختلف حضور دارند (البته به جز خون)؛ پس امكان مشاهدۀ 
آن ها در بخش های مختلف لولۀ گوارش وجود دارد، دقت كنيد ياخته های سفيد خونی مثل نوتروفيل ها هم می تواند از خون خارج شوند و به 

بافت های ديگر وارد شوند.

 ياخته های چربی، ذخيره كنندۀ تری گليسريد (فراوان ترين ليپيدهای رژيم غذايی) هستند كه در بافت چربی ذخيره می شوند. مخاط كه از 
بافت پوششی به همراه آستری از جنس بافت پيوندی تشكيل شده است. در زيرمخاط هم بافت چربی نداريم!

۲ تست و پاسخ 

بدونِ صدور پيام از ياخته های قشر چين خوردۀ مخ، ياخته های استوانه ای شكل خود را  همۀ ماهيچه های لولۀ گوارش انسان سالم و بالغ كه

كوتاه می كنند، چه مشخصه ای دارند؟ 

۱) ياخته هايی دارد كه هسته(های) خود را مجاور ساختار فسفوليپيدی قرار داده اند.  
۲) فقط در زمان عبور مواد غذايی، ياخته های آن به حالت استراحت درمی آيند.

۳) پس از اثر پيک های شيميايی، در محل تودۀ غذايی حلقه های انقباضی ايجاد می كنند. 
۴) با غلبۀ بخش سمپاتيک بر بخش پاراسمپاتيک بر شدت انقباضات ياخته های آن افزوده می شود. 

پاسخ: گزینۂ 

 ياخته های ماهيچه ای قلبی و اسكلتی، استوانه ای شكل هستند. لايۀ ماهيچه ای در دهان، حلق، ابتدای مری و بندارۀ 
خارجی مخرج از نوع اسكلتی است. اين لايه در بخش های ديگر لولۀ گوارش شامل ياخته های ماهيچه ای صاف است كه به شكل حلقوی 
و طولی سازمان يافته اند. در ديوارۀ معده، ياخته های ماهيچه ای علاوه بر طولی و حلقوی، به صورت مورب نيز آرايش يافته اند. ياخته های 
ماهيچه ای صاف، دوكی شكل هستند. صورت سؤال به عضلات اسكلتی ديوارۀ حلق و ابتدای مری اشاره دارد كه عملكردی غيرارادی و بدون 

نياز به قشر مخ دارند. 

 ياخته های ماهيچه ای اسكلتی دارای هسته هايی می باشند كه در مجاورت غشای ياخته (ساختار فسفوليپيدی) قرار دارند. 
اين ياخته ها هم چنين دارای ظاهر استوانه ای شكل نيز می باشند.

 هستۀ ياخته های ديگری نيز در مجاورت غشای ياخته قرار دارد، مثل ياخته های چربی، ياخته های پادتن ساز، ياخته های كناری در غدد معده.

بررسی ساير گزينه ها:
 بنداره ها در تنظيم عبور مواد نقش دارند و در زمان عبور مواد به حالت استراحت درمی آيند، اما دقت داشته باشيد ماهيچه های حلق ابتدای 

ديوارۀ مری كه از جنس ماهيچۀ اسكلتی بوده، به دنبال عبور غذا، منقبض می شوند تا غذا در لولۀ گوارش به جلو حركت كند! 
 در ديوارۀ حلق و ابتدای مری، حركت كرمی شكل مشاهده می شود. در اين حركت يک حلقۀ انقباضی در پشت تودۀ غذايی ايجاد می شود. در 
حركات قطعه قطعه كننده كه در روده رخ می دهند، چندين حلقۀ انقباضی در محل تودۀ غذايی ايجاد می شود. حركات كرمی و قطعه قطعه كنندۀ 

لولۀ گوارش با اثر ناقل های عصبی تحريكی بر روی ماهيچه ها رخ می دهند.
 بخش سمپاتيک در هنگام هيجان های محيطی بر بخش پاراسمپاتيک غلبه می كند و باعث افزايش فعاليت ماهيچه های حركتی می شود. در 
اين زمان، بيشتر انرژی بدن صرف غلبه بر حالت تنش می شود؛ پس فعاليت ماهيچه های لولۀ گوارش كاهش می يابد. به عبارتی با غلبۀ بخش 

پاراسمپاتيک نسبت به بخش سمپاتيک، فعاليت گوارشی افزايش می يابد. در اين حالت انقباض عضلات جدار لولۀ گوارش بيشتر می شود. 

بدونِ صدور پيام از ياخته های قشر چين خوردۀ مخ، ياخته های استوانه ای شكل خود را  همۀ ماهيچه های لولۀ گوارش انسان سالم و بالغ كه

ياخته های ماهيچه ای حلق 
و ابتدای مری

كوتاه می كنند، چه مشخصه ای دارند؟ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٤

زیست پلاس

ی
رب

تج
ۂ 

شت
ر

ن
م آنلای

ن یک
آزمــو

۳ تست و پاسخ 
كدام گزينه، عبارت زير را به نادرستی كامل می كند؟ 

«در انسان، گروهی از ياخته های موجود در بخش مبادله ای دستگاه تنفسی ............................ .» 
۱) زوائد رشته مانند خود را به درون تركيب گليكوپروتئينی چسبناک فرو برده اند

۲) منافذی را ميان ياخته های مشابه با خود به منظور عبور گازهای تنفسی ايجاد می كنند
۳) تركيب كاهندۀ كشش سطحی آب را در خارج از كيسه های حبابكی توليد و ترشح می كنند

۴) به واسطۀ توليد مادۀ زمينه ای نيمه جامد، مانع تنگ و گشاد شدن باريک ترين مجاری تنفسی می شوند

پاسخ: گزینۂ 

بافت پوششی مژكدار،  ياخته هايی مثل  نايژک های مبادله ای و حبابک ها وجود دارند؛ پس   در بخش مبادله ای، 
ياخته های سنگفرشی، ياختۀ نوع ۲ حبابک ها، ماكروفاژها و ... در اين بخش ديده می شود.

 مجاری تنفسی كه توانايی تنگ  و گشاد شدن دارند، نايژک ها هستند؛ چراكه نايژک ها فاقد بافت پيوندی غضروفی بوده و 
در نتيجه در برابر تغيير قطر مقاومت نمی كنند. در بخش مبادله ای، نايژک های مبادله ای (باريک ترين مجاری تنفسی) توانايی تغيير قطر خود را 

دارند؛ چراكه فاقد بافت پيوندی غضروف (دارای مادۀ زمينه ای نيمه جامد) هستند.
بررسی ساير گزينه ها:

 ياخته های مخاط مژک دار در بخش مبادله ای دارای چندين مژک (زوائد رشته مانند) در سطح خود هستند. اين زوائد درون مادۀ مخاطی 
در سطح اين بافت فرو رفته اند. 

 مخاط مژک دار بعد از پايان يافتن پوست ابتدای بينی آغاز می شود و تا نايژک های مبادله ای ادامه دارد؛ پس ابتدای بينی و حبابک ها، 
بخش هايی از دستگاه تنفس هستند كه فاقد مخاط مژک دار هستند.

 ياخته های نوع ۱ در ديوارۀ حبابک ها پهن و سنگفرشی بوده و در بين خود دارای منافذی به منظور برقراری ارتباط ميان حبابک های مجاور 
خود هستند. از اين منفذها گازهای تنفسی عبور می كنند.

 ياخته های نوع ۲ حبابک دارای توانايی ترشح سورفاكتانت هستند كه اين ماده در كاهش ميزان نيروی كشش سطحی آب در سطح داخلی 
حبابک ها، نقش دارد. گروهی از اين ياخته ها در خارج از كيسه های حبابكی و در حبابک های منفرد قرار گرفته اند. دقت كنيد همۀ حبابک ها 

الزامن به صورت كيسه های حبابكی قرار ندارند.

بخش مبادله ایبخش هادی

شامل بينی، حلق، نای، نايژه های اصلی، نايژه های فرعی، نايژک و 
نايژک انتهايی است. 

شامل نايژک مبادله ای و حبابک ها (هم به صورت منفرد و هم در 
ساختار کيسه های حبابکی) است. 

به طور کامل درون شش ها قرار دارد. بخش هايی از آن درون شش و بخش هايی هم در خارج از آن قرار دارند. 
ياخته های سنگفرشی در هر دو وجود دارد: بخش ابتدايی بينی که پوست دارد (بخش هادی) و ياخته های نوع١ ديوارۀ حبابک ها (بخش مبادله ای) 

در مبادلۀ گازهای تنفسی بين خون و هوای ورودی نقش دارد. هوا را به درون و بيرون دستگاه تنفسی هدايت می کند. 
به دليل وجود شبکه ای وسيع از رگ هايی با ديوارۀ نازک در گرم کردن 

ياخته هايی با توانايی ترشح سورفاکتانت دارد.هوا نقش دارد.

به طور کامل بدون غضروف است. می تواند بخش دارای غضروف و فاقد غضروف داشته باشد. 
به واسطۀ مکانيسم های مختلفی که دارند، هوا را از ناخالصی ها و ميکروب ها پاکسازی می کنند. (موی بينی، مخاط مژکدار، ترشحات مخاطی و ...)

به دليل وجود هوای باقی مانده در حبابک ها، شش ها کاملن جمع توانايی ذخيرۀ هوای مرده را دارند. 
نمی شوند. (تبادل دائمی گازها بين خون و هوا) 

قابليت تنظيم مقدار هوای ورودی و خروجی از شش ها را دارند. (به واسطۀ داشتن نايژک ها)
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۴ تست و پاسخ 
در نوعی بيماری بدن انسان، عملكرد ياخته های ترشح كنندۀ كلريدريک اسيد در معده دچار اختلال می شود. كدام عبارت، در ارتباط با اين 

افراد امكان پذير نمی باشد؟

۱) نسبت حجم ياخته هايی از خون كه ظاهری فرورفته دارند به كل حجم خون كاهش می يابد.
۲) ميزان ترشح گليكوپروتئينی با قابليت جذب آب فراوان در سرتاسر لولۀ گوارشی دچار كاهش شود.

۳) ارتباط شيميايی برخی  ياخته های تحريک پذير با هم و يا با بزرگ ترين ياخته های غدد معده مختل شده باشد.
۴) فعاليت گروهی از ياخته ها در رودۀ باريک و نوعی اندام مرتبط با آن، كاهش يابد.

پاسخ: گزینۂ 

 ياخته های كناری در غده های معده، كلريدريک  اسيد و عامل (فاكتور) داخلی ترشح می كنند؛ پس اختلال در اين 
ياخته ها، می تواند ترشح هر دو عامل را مختل كند.

 موسين گليكوپروتئينی است كه در لولۀ گوارش ترشح می شود و قابليت زيادی در جذب آب دارد. پپسينوژن بر اثر كلريدريک  اسيد به 
پپسين تبديل می شود. پپسين نيز با اثر بر پپسينوژن، توليد پپسين را بيشتر می كند. آنزيم پپسين، پروتئين ها را به مولكول های كوچک تر تجزيه می كند. 
موسين در سراسر B در رودۀ باريک نقش دارد، پس اختلال در فعاليت اين ياخته ها تأثيری در کاهش ترشح

12
فاكتور داخلی معده هم، در جذب ويتامين

لولۀ گوارش ندارد؛ چراكه ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی با ياخته های كناری متفاوت هستند. به عبارتی اين اختلال، تجزيۀ پروتئين ها و جذب 
B را مختل می كند، نه ترشح موسين را!

12
ويتامين

بررسی ساير گزينه ها:  
B
12

 اگر فعاليت ياخته های كناری در غدد معده، مختل شود علاوه بر ترشح نشدن كلريدريک  اسيد، به دليل اختلال در جذب ويتامين
B لازم است، با كاهش تعداد 

12
فرد به كم خونی خطرناكی دچار می شود؛ زيرا برای ساختن گويچه های قرمز در مغز قرمز استخوان، ويتامين

گويچه های قرمز مقعرالطرفين در خون، ميزان هماتوكريت كاهش می يابد.
 تنظيم ترشح و حركت در لولۀ گوارش بر عهدۀ شبكۀ عصبی روده ای (از مری تا مخرج) می باشد. هم چنين دستگاه عصبی خودمختار هم 
بر عملكرد اين بخش اثر دارد. اگر ارتباط بين ياخته های اين شبكه و يا ارتباط بين ياخته های عصبی اين شبكه و ياخته های ديوارۀ لولۀ گوارش 
(از جمله ياخته های كناری كه بزرگ ترين ياخته های غدد معده هستند) مختل شود، می تواند منجر به اختلال در فعاليت ياخته های معده گردد. 

نورون ها ياخته های عصبی تحريک پذير هستند كه با ترشح پيک شيميايی (ناقل عصبی) با ياخته های ديگر ارتباط برقرار می كنند.
 محرک ترشح بی كربنات لوزالمعده، كيموس اسيدی معده است كه وارد دوازدهه می شود. هم چنين سكرتين مترشحه از دوازدهه، ترشح 
بی كربنات لوزالمعده را افزايش می دهد. حالا كه ترشحHCl مختل شده است، كيموس معده به اندازۀ قبل اسيدی نيست؛ پس فعاليت ترشحی رودۀ 
، فعاليت اين ياخته ها، كم تر خواهد بود، چراكه ويتامين ها برای  B

12
باريک و لوزالمعده كم تر خواهد بود. از طرفی به دليل اختلال در جذب ويتامين

B نيز كم تر می شود.
12

عملكرد ياخته ها (مثلن تقسيم طبيعی آن ها) ضروری هستند. تازه، فعاليت ياخته های رودۀ باريک به دليل اختلال در جذب

 اختلال درترشح عامل داخلی معده و اسيد کلريدريک از ياخته های کناری می تواند به دلايل زير باشد: 

۱) اختلال در توليد ATP در اين ياخته ها  مثلن ميتوكندری های اين ياخته ها نتوانند ميزان ATP مورد نياز را تأمين كنند. 
۲) شبكۀ عصبی موجود در لايۀ زيرمخاط ديوارۀ معده دچار اختلال شده باشد. 

۳) تخريب ياخته های كناری و يا برداشته شدن معده يا بخشی از آن!
 در صورت تخريب ياخته های کناری چه اتفاقاتی در بدن رخ می دهد:  

۱) اختلال در گوارش پروتئين ها در معده  عدم يا كاهش تبديل پپسينوژن به پپسين به دليل ترشح نشدن اسيد كلريدريک 
B در رودۀ باريک  كاهش توليد گويچۀ قرمز  كاهش ميزان خون بهر (هماتوكريت)  ابتلا به كم خونی.  

12
۲) اختلال در جذب ويتامين

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in

www.konkur.in
https://t.me/konkur_in


٦

زیست پلاس

ی
رب

تج
ۂ 

شت
ر

ن
م آنلای

ن یک
آزمــو

 برخی وقايعی که در معده رخ می دهد:

۱) مخلوط شدن غذا با شيرۀ معده توسط حركات كرمی انجام می شود. به ويژه در زمانی كه اين حركات به بندارۀ بستۀ پيلور برخورد می كنند!
۲) در لايۀ ماهيچه ای ديوارۀ معده، ياخته های ماهيچه ای به ترتيب از خارج به داخل به شكل طولی، حلقوی و مورب قرار دارند. 

۳) انقباضات ياخته های ماهيچه ای ديوارۀ معده منجر به ايجاد حركات كرمی می شود. 
۴) ياخته های پوششی سطحی مخاط معده (در حفرات آن) و برخی از ياخته های غده های آن، مادۀ مخاطی فراوان ترشح می كنند كه به 
شكل لايۀ ژله ای چسبناكی، مخاط معده را می پوشاند. ياخته های پوششی سطحی، بی كربنات  نيز ترشح می كنند كه لايۀ ژله ای حفاظتی را 

قليايی می كند. به اين ترتيب سد حفاظتی محكمی در مقابل اسيد و آنزيم به وجود می آيد. 
۵) هيچ يک از ياخته های غدۀ معده توانايی ترشح بی كربنات را ندارند؛ بنابراين قليايی كردن لايۀ ژله ای چسبناک پوشانندۀ مخاط معده، 
توسط ياخته های غدد انجام نمی گيرد، اما در توليد سد حفاظتی محكم و ژله ای در مقابل اسيد و آنزيم در معده، هم ياخته های سطحی و 

هم ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی در غدد معده نقش دارند. 

۵ تست و پاسخ 
در غدد مرتبط با حفرات معدۀ يک فرد، ياخته هايی وجود دارند كه واجد چين خوردگی های ريزی در بخش هايی از غشای خود می باشند. كدام 

موارد، مشخصۀ اين ياخته ها محسوب می شود؟

الف) درپی اختلال در كاركرد آن ها، می توان شاهد بروز علائمی مانند  كم كاری ياخته هايی در استخوان ران، بود. 

ب) در كنار ياخته هايی واقع شده اند كه همگی، نقش مهمی در حفاظت از ياخته های مخاطی معده دارند.

ج) به واسطۀ ترشح آنزيم های گوارشی، واجد شبكۀ آندوپلاسمی زبر گسترده در سيتوپلاسم خود هستند.

د) ترشحات آن ها، می تواند به نوعی بر عملكرد ياخته های واجد زوائد ريز غشايی فراوان، در رودۀ باريک، مؤثر  باشد.

۴) الف ـ د ۳) د  ۲) ب ـ ج  ۱) الف ـ ب 

پاسخ: گزینۂ 

B در رودۀ 
12

 ياخته های كناری، چين خوردگی غشايی دارند. عملكرد آن ها در گوارش پروتئين ها در معده و جذب
B داشته باشد، می تواند مختل شود!

12
باريک نقش دارد؛ پس هر چيزی كه نياز به ويتامين

 موارد «الف» و «د» صحيح هستند.
بررسی همۀ موارد:

B به عملكرد صحيح فوليک اسيد در بدن كمک می كند و فوليک اسيد هم، برای تقسيم طبيعی ياخته های بدن لازم است؛ 
12

الف) ويتامين
B به خوبی جذب نمی شود، فوليک اسيد هم به خوبی كار نمی كند و تقسيم ياخته ها ممكن است مختل شود. در يک فرد، ممكن 

12
پس وقتی

است صفحات رشد غضروفی در استخوان ران وجود داشته باشد كه برای رشد استخوان تقسيم می شوند؛ تقسيم اين ياخته ها در اين شرايط 
ممكن است مختل شود.

ياخته های  كنار  در  يا  و  پپسينوژن)  آنزيم   (ترشح كنندۀ  معده  غدد  اصلی  ياخته های  كنار  در  می توانند  كناری،  ياخته های  مطابق شكل،  ب) 
ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی قرار گيرند. ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی به علت نقش داشتن در ايجاد سد ژله ای محافظتی مخاط معده، در 

حفاظت از اين ياخته ها نقش دارند، ياخته های اصلی چنين ويژگی ندارند!
ج) اين ويژگی مربوط به ياخته های اصلی می باشد. ياخته های اصلی، كار ترشح آنزيم های مؤثر در گوارش مواد را برعهده دارند. به همين علت، 
اين ياخته ها، واجد شبكۀ آندوپلاسمی زبر گسترده در سيتوپلاسم خود می باشند. ياخته های كناری نيز به ترشح برخی مواد پروتئينی می پردازند، 

اما آنزيم گوارشی ترشح نمی كنند.
B مؤثر است. اين ويتامين در رودۀ باريک و 

12
د) فاكتور داخلی معده كه توسط ياخته های كناری توليد و ترشح می شود، در جذب ويتامين

توسط ياخته های دارای ريزپرز جذب می شود.

در غدد مرتبط با حفرات معدۀ يک فرد، ياخته هايی وجود دارند كه واجد چين خوردگی های ريزی در بخش هايی از غشای خود می باشند. كدام 

ياخته های کناری
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ياخته های معده:
۱) در بخش داخلی معده گروهی از ياخته ها، حفره های 
می دهند. تشكيل  را  معده  غدد  ديگر  گروهی  و  معده 
۲) حفره های معده از ياخته های پوششی سطحی تشكيل 
فرو رفته اند. خود  زيرين  پيوندی  بافت  در  كه  شده اند 
 اين ياخته ها، مادۀ مخاطی و بی كربنات ترشح می كنند 
 ايجاد سد حفاظتی محكم در مقابل اسيد و آنزيم.

مخاطی،  مادۀ  ترشح كنندۀ  ياخته های  معده،  غدد  در   (۳
ياختۀ اصلی و كناری ديده می شود كه ترشحات برون ريز 

آن ها، پس از ورود به مجرای غدد معده، می تواند وارد حفره های معده شود.
۴) ياختۀ اصلی غدد معده:

 استوانه ای شكل است و عمقی ترين ياخته های غدد معده هستند.
 ترشح آنزيم های گوارشی را بر عهده دارند (پپسينوژن) كه در ابتدا به صورت غيرفعال ترشح می شوند و در فضای درون معده فعال می شوند.

 ريزكيسه های ترشحی آن ها كه حاوی آنزيم های گوارشی است، به سمت مجرای غده قرار دارد.
 می تواند در تماس با ياخته هايی مشابه و يا غيرمشابه (ياختۀ كناری) قرار بگيرد.

۵) ياختۀ كناری غدد معده:
 غيراستوانه ای هستند، هستۀ بزرگ دارند و دارای چين خوردگی های غشايی در سمت رو به مجرای غده می باشند.

 بزرگ ترين ياختۀ غدد معده هستند، ولی از نظر تعداد، كم تر از دو ياختۀ ديگر (اصلی و ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی) هستند.
 در بخش های ميانی غده قرار می گيرند.

HCl .به ياخته های رودۀ باريک) را بر عهده دارند B
12

 ترشح HCl (اسيد كلريدريک) و فاكتور داخلی معده (لازم برای ورود ويتامين
ترشحی از آن ها با اثر بر پپسينوژن آن را به پپسين تبديل می كند (خود پپسين هم بر وقوع اين واكنش مؤثر است).

۶) ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی در غدد معده:
 سطحی ترين ياخته های غدد هستند (در مجاور حفره های معده قرار دارند).

 ترشح مادۀ مخاطی را انجام می دهند.
 تعداد آن ها از ياخته های كناری غدد معده بيشتر است. 

 می تواند در تماس با ياخته هايی مشابه و يا غيرمشابه (ياختۀ كناری يا ياختۀ سازندۀ حفرات معده) قرار بگيرد.
بر روی  ادامه  در  و  وارد خون می شود  اين هورمون  ترشح می كنند،  را  دارد كه هورمون گاسترين  ياخته هايی وجود  ۷) در مخاط معده، 

ياخته های اصلی و كناری اثر می گذارد. (افزايش ترشح HCl و پيسينوژن)

۶ تست و پاسخ 
دستگاهِ تنفس در جانوری صحيح است كه در محل هايی برجسته دو رشتۀ سازندۀ  با در نظر گرفتن مطالب كتاب درسی، كدام گزينه در خصوص

طناب عصبی آن به يكديگر متصل می شوند؟ 

۱) ياخته های ديوارۀ بزرگ ترين ساختار سازندۀ آن ، نمی توانند از طريق غشای خود با نوعی مايع در تماس قرار بگيرند. 
۲) هر انشعابی از آن كه به صورت موازی با طناب عصبی جانور ديده می شود، به طور مستقيم از طريق منافذ تنفسی به خارج راه دارد.

۳) باريک ترين انشعاب های آن با عبور از نوعی ساختار فسفوليپيدی، در تماس با سيتوپلاسم ياخته ها قرار می گيرند.
۴) گازهای تنفسی توسط انشعابات لوله ای شكل ميان دو سطحِ پشتی و شكمی پيكر جانور، به بخش های مختلف بدن منتقل می شوند. 

پاسخ: گزینۂ 

حشرات دارای يک طناب عصبی شكمی هستند كه ساختاری دورشته ای دارد. در اين طناب عصبی، دو رشته در بخش های 
برجسته (�ه همان گره های طناب عصبی هستند) به يكديگر متصل می شوند.  

دستگاهِ تنفس در جانوری صحيح است كه در محل هايی برجسته دو رشتۀ سازندۀ 

تنفس 
نايديسی 

در حشرات

طناب عصبی آن به يكديگر متصل می شوند؟ 
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همان طور كه در شكل مشاهده می كنيد، در پيكر حشرات دو نايديس طويل و افقی در سطح پشتی و شكمی ديده می شود كه ارتباط ميان اين دو نايديس، 
توسط انشعاب های نايديس های ديگر (انشعابات لوله ای شكل) برقرار می شود. همۀ اين انشعاب ها در انتقال گازهای تنفسی در بدن جانور نقش دارند.

 طبق كتاب درسی، انشعاب های پايانی نايديس ها در كنار همۀ ياخته های بدن قرار می گيرند؛ پس می توان آن ها را در همۀ بخش های 
بدن مشاهده كرد.

بررسی ساير گزينه ها: 
 مايعی كه در تبادل گازهای تنفسی بين نايديس ها و ياخته ها نقش دارد در نايديس های انتهايی ديده می شود، نه ابتدايی. در حالی كه نايديس های 
ابتدايی، بزرگ ترين ساختار سازندۀ دستگاه تنفس نايديسی هستند! اما دقت كنيد كه ياخته های ديوارۀ نايديس های ابتدايی در بين خود، دارای 

مايع بين ياخته ای هستند. اين مايع بين ياخته ای همان همولنف جانور است؛ پس اين ياخته ها نيز می توانند در تماس با نوعی مايع قرار بگيرند.
 مثلن نايديسی كه در سطح پشتی جانور قرار دارد، برخلاف نايديس واقع در سطح شكمی، فاقد منفذ تنفسی جهت ارتباط مستقيم با خارج 

از پيكر جانور می باشد.  
 نايديس ها به درون سيتوپلاسم ياخته ها وارد نمی شوند؛ پس از غشای آن ها (ساختار فسفوليپيدی) نيز عبور نمی كنند؛ بلكه انشعابات پايانی نايديس ها 

در مجاورت همۀ ياخته های پيكر جانور قرار می گيرند و به واسطۀ مايع درون خود، تبادل گازهای تنفسی را به واسطۀ انتشار ساده ممكن می سازد.

۱) قطر نايديس ها با ميزان انشعابات آن ها، 
رابطۀ عكس دارد؛ يعنی هر چه قدر از بخش های ابتدايی 

به سمت انتهای نايديس می رويم، قطر كاهش می يابد.
۲) جهت جريان هوا درون نايديس ها دوطرفه است.

قطر  با  انشعاباتی  می تواند  نايديس  يک  از   (۳
به  می توانند  انشعابات  اين  شود.  جدا  متفاوت 

بخش های مختلف بدن بروند، گروهی از آن ها به سمت منافذ تنفسی ديگر می روند تا با انشعابات آن ها يكی شوند، گروهی هم می توانند 
بروند و انشعابات پايانی نايديس ها را بسازند.

۴) در مجاورت هر ياخته، ممكن است بيش از يک انشعاب پايانی وجود داشته باشد.

۷ تست و پاسخ 
انواع كيسه های غشادار را در سيتوپلاسمِ ياخته های خود  نهايی مواد غذايی،  به منظور گوارش  مطابق اطلاعات كتاب درسی، نوعی جانور 

می سازد. چند مورد فقط در خصوصِ بعضی از ياخته های پيكر جانور صحيح است كه آنزيم های تجزيه كنندۀ مواد مختلف را توليد می كنند؟ 
الف) با رشته های عصبی نورون های بخش محيطی دستگاه عصبی ارتباط همايه ای (سيناپسی) دارند. 

ب) با ترشح پروتئين های خاصی به درون حفرۀ گوارشی جانور، توليد تكپارهای غذايی را در اين بخش افزايش می دهند.  
ج) زيرواحدهای حاصل از تجزيۀ كامل مولكول های زيستی را از طريق غشا جذب می كنند. 

د) زائده های رشته مانند در سطح رأسی خود دارند كه در تماس با ذرات غذايی هستند.

  1(۴   2 (۳ 3 (۲ 4 (۱

پاسخ: گزینۂ 

 وقتی می گوييم انواع كيسه های غشادار در سيتوپلاسم ياخته يعنی وجود گوارش درون ياخته ای كه طبق كتاب در 
هيدر و پارامسی ديده می شود، اما چون گفته ياخته های خود يعنی پرياخته ای است كه می شود هيدر! گروهی از ياخته های حفرۀ گوارشی 
در هيدر، آنزيم گوارشی می سازند و ترشح می كنند، اما همۀ اين ياخته ها زنده اند و تنفس ياخته ای دارند كه طی آن، مواد مغذی مثل گلوكز 

تجزيه می شوند؛ پس منظور همۀ ياخته های پيكر جانور است.

 فقط مورد «د» صحيح است.
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 گوارش در هيدر
۱) گوارش در هيدر در كيسه ای به نام حفرۀ گوارشی انجام می شود. اين حفره فقط يک سوراخ برای ورود و خروج مواد دارد.

۲) ياخته هايی در اين حفره (�روهی از آن ها، نه همه شان)، آنزيم هايی ترشح می كنند كه فرايند گوارش را به صورت برون ياخته ای آغاز 
می كنند. فقط اين ياخته ها هستند كه آنزيم های گوارشی ترشح می كنند، اما دقت كنيد كه ساير ياخته ها توانايی توليد آنزيم های تجزيه كننده 

را دارند مثلن تجزيۀ گلوكز طی قندكافت! 
۳) ياخته های اين حفره، ذره های غذايی را كه در اثر گوارش برون ياخته ای ايجاد شده اند، 
در حفرۀ  درون ياخته ای  به صورت  گوارش  فرايند  دريافت می كنند، سپس  درون بری  با 

گوارشی ادامه می يابد.

۴) ساده ترين ساختار عصبی، شبكۀ عصبی در هيدر است. شبكۀ عصبی مجموعه ای از ياخته های عصبی پراكنده در ديوارۀ بدن هيدر است 
كه با هم ارتباط دارند. ياخته های اين شبكه می توانند در حد فاصل ديوارۀ بيرونی و درونی پيكر جاندار ديده شوند. 

۵) تحريک هر نقطه از بدن جانور به واسطۀ اين شبكه، در همۀ سطح آن منتشر می شود. اين شبكۀ عصبی می تواند ياخته های ماهيچه ای 
بدن را تحريک  كند.

بررسی همۀ موارد:
الف) شبكۀ عصبی هيدر، مجموعه ای از ياخته های عصبی پراكنده در ديوارۀ بدن است كه با هم ارتباط دارند؛ توجه داشته باشيد كه هيدر دستگاه 

عصبی مركزی و محيطی ندارد!
ب) آنزيم های گوارشی برون ياخته ای در حفرۀ گوارشی هيدر فاقد توانايی توليد مونومر از مولكول های غذايی هستند؛ چراكه اگر غير از اين بود 

ديگر نيازی به گوارش درون ياخته ای نبود، از طرفی همۀ ياخته های بدن هيدر و حتی حفرۀ گوارشی آن، آنزيم گوارشی ترشح نمی كنند.
ج) گوارش مواد غذايی در گروهی از ياخته های هيدر، به صورت درون ياخته ای انجام می شود كه در نتيجۀ آن، زيرواحدهای مختلفی (مثل 
اين  به  ياخته ای،  تنفس  مانند  زيستی خود  فعاليت های  انجام  برای  نيز،  هيدر  پيكر  ياخته های  ساير  می شوند.  توليد  گلوكز)  يا  و  آمينواسيد 
مولكول ها نياز دارند، پس اين مواد بايد در اختيار همۀ ياخته های زندۀ بدن هيدر قرار بگيرد؛ پس همۀ اين ياخته ها (نه بعضی از آن ها) می توانند 

از طريق غشای خود اين زيرواحدهای حاصل از گوارش را دريافت كنند.
د)  با توجه به شكل، فقط بعضی از ياخته های پوشانندۀ حفرۀ گوارشی هيدر دارای زوائد غشايی هستند كه اين زوائد غشايی در سطح ياخته 

قرار دارند و با مواد غذايی تماس دارند.

 زائده های ياخته های پوششی حفرۀ گوارشی هيدر در مخلوط كردن مواد غذايی با آنزيم های گوارشی نقش دارند. به عبارتی گوارش 
شيميايی غذا را تسهيل می كند.

۸ تست و پاسخ 
ساختارهايی در اندام های تهويه كنندۀ گازهای تنفسی بين هوا و خون در انسان به آن حالت اسفنجی داده اند. با در نظر گرفتن ياخته های 

سازندۀ اين ساختارها، كدام گزينه از نظر درستی يا نادرستی به شيوه ای متفاوت از ساير گزينه ها بيان شده است؟ 
۱) ياخته هايی از آن كه گازهای تنفسی را از غشای خود عبور می دهند، قطعاً ظاهری پهن و فضای بين ياخته ای اندک دارند.

۲) امكان ندارد شبكه ای از مويرگ های خونی در مجاورت ياخته هايی از آن قرار داشته باشد كه واجد زوائد ريزی در سطح غشای خود هستند. 
۳) فراوان ترين ياخته های سازندۀ هر يک از اين ساختارها در كاهش نيروی كشش سطحی آب، اصلی ترين نقش را دارند. 

۴) بيگانه خوارهای مستقر در اين بخش، می توانند در تماس با ياخته هايی از آن قرار بگيرند كه بخش هايی از آن(ها) در مجاورت عامل سطح 
فعال قرار دارند.

پاسخ: گزینۂ 

ساختارهايی در اندام های تهويه كنندۀ گازهای تنفسی بين هوا و خون در انسان به آن حالت اسفنجی داده اند. با در نظر گرفتن ياخته های 

) امكان ندارد شبكه ای از مويرگ های خونی در مجاورت ياخته هايی از آن قرار داشته باشد كه واجد زوائد ريزی در سطح غشای خود هستند. 

ياخته های نوع اول 
و دوم در حبابک ها

سازندۀ اين ساختارها،
ساختارهايی در اندام های تهويه كنندۀ گازهای تنفسی بين هوا و خون در انسان به آن حالت اسفنجی داده اند. با در نظر گرفتن ياخته های 
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 برخلاف ساير گزينه ها به درستی بيان شده است. 

هر شش به علت دارابودن كيسه های حبابكی (حبابک های) فراوان، حالتی اسفنج گونه دارد. ديوارۀ حبابک از دو نوع ياخته ساخته شده است. نوع 

اول، سنگفرشی و فراوان تر است. نوع دوم، با ظاهری كاملن متفاوت و به تعداد خيلی كم تر ديده می شود و ترشح عامل سطح فعال را بر عهده 

دارد. درشت خوارها از جمله ياخته های مستقر در حبابک ها هستند، اما دقت كنيد آن ها، جزء ياخته های ديوارۀ حبابک نيستند.اين ياخته ها 

می توانند حركت كنند و ذرات بيگانه را ببلعند، پس در تماس با هر دو ياختۀ ديوارۀ حبابک خواهند بود. عامل سطح فعال، تمام فضای درونی 

يک حبابک را پوشانده است؛ در نتيجه هر دو ياختۀ نوع اول و دوم در مجاورت با عامل سطح فعال قرار دارند.

بررسی ساير گزينه ها:

 همۀ ياخته های ديوارۀ حبابک (هر دو نوع يک و دو) تبادلات گازی دارند و گازهای تنفسی را از غشای خود عبور می دهند، زيرا به گاز 

اكسيژن برای انجام تنفس ياخته ای نياز دارند. با توجه به شكل، ياخته های سنگفرشی (نوع يک) دارای ظاهری پهن و فضای بين ياخته ای اندک 

می باشند، اما ياخته های نوع ۲ ظاهر پهن ندارند.

 اطراف حبابک ها را مويرگ های خونی فراوان احاطه كرده است؛ پس هر دو نوع ياختۀ ديوارۀ آن می توانند در مجاورت مويرگ ها باشند، 

ياخته های نوع اول ديوارۀ حبابک فاقد زوائد ريزی در سطح غشای خود می باشند، اما ياخته های نوع دوم و درشت خوارها در سطح خود دارای 

چين خوردگی های (برآمدگی های) غشايی هستند.

 ياخته های سنگفرشی (همان نوع يک) فراوان ترين ياخته های ديوارۀ حبابک هستند، اما اين ها ياخته های سازندۀ عامل سطح فعال نيستند. 

ياخته های نوع ۲، سورفاكتانت می سازند كه نقش اصلی را در كاهش نيروی كشش سطحی آب دارد!

۱) در سطح داخلی حبابک ها، ياخته های سنگفرشی (نوع اول) و ياخته های نوع ۲ كه متعلق به ديوارۀ حبابک ها هستند و ماكروفاژها می توانند 

ديده شوند.

۲) فراوانی ياخته های سنگفرشی نسبت به ياخته های ديگر بيشتر است.

۳) ماكروفاژها برخلاف ياخته های نوع اول و دوم متعلق به ديوارۀ حبابک نيستند و جزئی از دفاع غيراختصاصی دستگاه ايمنی هستند.

۴) در اطراف هر حبابک، مويرگ های خونی وجود دارد، اما اين مويرگ ها تمام سطوح خارجی هر حبابک را احاطه نكرده اند.

۵) در هر حبابک چند منفذ وجود دارد كه ارتباط بين حبابک های مجاور را برقرار می كند.

۶) ياخته های موجود در حبابک ها از نظر شكل ظاهری با هم متفاوت هستند. 
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۷) جمع بندی گروهی از ياخته های موجود در حبابک ها ...
ماکروفاژياختۀ نوع ٢ياختۀ نوع ١

تعداد کم تری از ياخته های ديوارۀ بيشترين ياخته های ديوارۀ حبابکفراوانی در ديوارۀ حبابک ها
حبابک

صفر
(اصلن جزء ديوارۀ حبابک نيست!)

بين دوتای ديگه!کوچک ترينبزرگ تريناندازۀ ياخته
−مکعبی ولی خارج از کتاب درسی!سنگفرشیشکل

زوائد ريزی در غشا دارند.زوائد ريزی در غشا دارند.زوائد سيتوپلاسمی
مژک دارد.

طبق شکل کتاب، در جاهای متعدد با ياخته های ديوارۀ مويرگ اتصال به غشای پايۀ مشترک
غشای پايۀ مشترک دارند.

نابودی باکتری ها (عوامل بيگانه) و سورفاکتانت ترشح می کنند.تبادل گازهای تنفسینقش اصلی
ذرات گرد و غبار

مشابه يا غيرمشابهغيرمشابهمشابه (بيشتر) و غيرمشابهتماس با چه ياخته هايی؟
توانايی جابه جاشدن

دارای نقش در تشکيل منفذ 
بين حبابک ها

۹ تست و پاسخ 
كدام گزينه عبارت زير را به نحو متفاوتی نسبت به ساير گزينه ها كامل می كند؟ 

«در نوعی بيماری در بدن انسان فعاليت آنزيم توليدكنندۀ مادۀ كاهندۀ كشش سطحی در گروهی از ياخته های ديوارۀ حبابک كاهش می يابد. 

در اين شرايط، امكان دارد ........................... يابد.» 

۱) ترشح نوعی هورمون از بزرگ ترين اندام مرتبط با لولۀ گوارش برخلاف بروز اثراتی نظير گرفتگی ماهيچه های اسكلتی، كاهش 
۲) احتمال تغيير برهم كنش های آبگريز پروتئين ها همانند بازجذب يون بی كربنات در گرديزه (نفرون)ها، افزايش

۳) مدت زمان تبديل گروهی از پيش ماده ها به فراورده  در بدن همانند ميزان آهن در سياهرگ منشعب از شبكۀ مويرگی دارای فقط خون تيره، افزايش 
۴) فاصلۀ دو موج QRS متوالی در نوار قلب، برخلاف احتمال اختلال در فعاليت ياخته های پردازش كنندۀ اطلاعات حسی در مغز، كاهش

پاسخ: گزینۂ 

 در شرايطی كه توليد سورفاكتانت در ياخته های نوع ۲ حبابک كاهش يابد، تبادل گازهای تنفسی بين هوا و خون 
با مشكل مواجه شده (چراكه حبابک ها به خوبی باز نمی شوند)؛ پس ميزان اكسيژن ورودی به خون كاهش می يابد و هم چنين ميزان دفع 

كربن دی اكسيد از بدن نيز كاهش می يابد، به عبارتی كربن دی اكسيد بيشتری در خون باقی می ماند. 

 برخلاف ساير گزينه ها نادرست است. در چنين شرايطی(�اهش اكسيژن خون) توليد اريتروپويتين توسط كليه و كبد 
O2 بيشتری به خون وارد شود؛ هم چنين به  (بزرگ ترين اندام مرتبط با لولۀ گوارش) به منظور افزايش توليد گويچه های قرمز بيشتر می شود تا
دليل كمبود اكسيژن، ماهيچه های اسكلتی به سمت تخمير (تنفس بی هوازی) رفته و با توليد و تجمع لاكتيک اسيد، امكان بروز اثراتی مانند 

درد و گرفتگی ماهيچه بيشتر می شود. 

O2 خون را تحمل كنند، مثلن ياخته های مغزی كه فقط تنفس هوازی دارند به كمبود  همۀ ياخته های بدن انسان نمی توانند كمبود
O2 خون خيلی حساس هستند، اما ياخته های ماهيچه ای می توانند از منابع ديگری مثل مصرف كراتين فسفات و يا تخمير لاكتيكی حداقل

ATP مورد نياز خود را تامين كنند!
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بررسی ساير گزينه ها:
 در زمان كاهش تبادل گازهای تنفسی، با روی آوردن ماهيچه ها به سمت تخمير و هم چنين تجمع كربن دی اكسيد در خوناب، خاصيت اسيدی 
خوناب افزايش می يابد در اين زمان امكان تغيير شكل گروهی از پروتئين ها (تغيير برهم كنش های آبگريز آن ها در سطح ساختاری سوم) وجود دارد، چراكه 
كاهشpH می تواند سبب تخريب پروتئين ها شود! هم چنين به دليل افزايش خاصيت اسيدی خون، بدن می رود كه هم ايستايی خود را حفظ كند؛ 
pH خون، به حالت خنثی نزديک تر شود.  +H از طريق كليه ها را افزايش و هم چنين بازجذب يون بی كربنات را در كليه ها افزايش می دهد تا پس دفع

CO2 CO2 اسيدی می شود، بدن راه هايی را برای كاهشpH خون ناشی از اين افزايش  در شرايطی كه خون به علت تجمع
CO2 از دستگاه تنفس مثلن با  +H از نفرون ها + افزايش بازجذب بی كربنات در كليه ها + افزايش دفع به كار می برد، مثل افزايش دفع

افزايش تعداد تنفس در دقيقه!

 در صورت تغيير شكل و اختلال در فعاليت برخی پروتئين های آنزيمی بدن، عملكرد آن ها مختل شده و زمان تبديل پيش ماده به فراورده توسط 
آن ها افزايش می يابد يا اصلن نمی توانند واكنش ها را به انجام برسانند، پس اين واكنش ها يا اصلن انجام نمی شوند يا به كندی انجام می شوند؛ از طرفی 
با توجه به نياز بيشتر به توليد گويچه های قرمز در مغز قرمز استخوان، آزادسازی آهن نيز از ياخته های كبدی (محل ذخيرۀ آهن)  افزايش می يابد 
تا به مغز قرمز استخوان جهت خون سازی منتقل شود. كبد شبكۀ مويرگی دارد كه در دو طرف آن، سياهرگ های دارای خون تيره دارد. (سياهرگ 

باب و سياهرگ فوق كبدی). در اين شرايط، می توان شاهد ميزان زيادی آهن در سياهرگ فوق كبدی بود.
 به دليل كاهش ظرفيت اكسيژن خون و افزايش كربن دی اكسيد و يون هيدروژن در خوناب و تحريک گيرنده های شيميايی، قلب با تعداد بيشتری 
منقبض  شده تا ميزان خون بيشتری وارد گردش خون شود؛ بنابراين فاصلۀ ميان دو موج QRS متوالی در نوار قلب كاهش می يابد. دقت كنيد به 

دليل عدم اكسيژن رسانی كافی جهت فعاليت ياخته های مغز، احتمال بروز اختلال در پردازش اطلاعات حسی توسط اين ياخته ها افزايش می يابد! 

۱۰ تست و پاسخ 
كدام گزينه به منظور تكميل عبارت زير مناسب است؟ 

«به طور معمول لوبی از لوب های سازندۀ شش های انسان كه ....................... دارد، ........................ .» 
۱) در فاصلۀ بيشتری از لوب كوچک تر اندام سازندۀ صفرا، قرار ـ همۀ بخش های آن در سطح پايين تری از محل منشعب شدن نای قرار دارد 

۲) پردۀ جنب پوشانندۀ آن، گستردگیِ بيشتری ـ نايژۀ اصلی كه دارای قطر بيشتر و طول كم تری می باشد، به اين لوب وارد می شود
۳) مرز مشترک بيشتری با پردۀ پيوندی احاطه كنندۀ حفرات قلب ـ در هيچ بخشی از خود در مجاورت نزديک پردۀ ديافراگم نمی باشد

۴) تعداد كيسه های حبابكی بيشتری در ساختار خود ـ محل منشعب شدن نايژۀ اصلی طويل تر به انشعابات كوچک تر است

پاسخ: گزینۂ 

 طبق شكل ۱ فصل ۳، شش راست سه لوب دارد و شش چپ دو لوب كه لوب بالاتر آن از نظر اندازه بزرگ تر از 
ديگری است.

دربارۀ شش ها به نکات زير دقت کنيد: 

۱) شش چپ به علت مجاورت با قلب اندكی از شش راست كوچک تر است.
۲) شش چپ از دو لوب و شش راست از سه لوب تشكيل شده است.  

۳) بزرگ ترين لوب از ميان لوب های موجود در شش ها، لوب فوقانی شش چپ است. 
۴) نايژۀ ورودی به شش راست قطورتر بوده، اما طول كم تری دارد. (زودتر منشعب می شود) در 

مقابل نايژۀ ورودی به شش چپ قطر كم تری داشته، طويل تر است و ديرتر منشعب می شود.
۵) به دليل نزديكی شش چپ به قلب، رگ های مرتبط كنندۀ اين دو اندام در سمت چپ

كوتاه تر از سمت راست است. به عبارتی سرخرگ و سياهرگ های ششی مرتبط با شش سمت چپ نسبت به سرخرگ و سياهرگ های ششی 
مرتبط با شش سمت راست طول كم تری دارند. 
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۶) به دليل نحوۀ قرارگيری و شكل كبد كه بخش اعظم آن در نيمۀ راست بدن قابل مشاهده است، نيمۀ راست ديافراگم نسبت به نيمۀ 
چپ آن، در سطح بالاتری قرار گرفته است. به همين دليل شش چپ اندكی نسبت به شش راست در سطح پايين تری قابل مشاهده است. 

لوب می تواند كيسه های  اين  است؛ پس  فوقانی(بالايی) شش چپ  لوب  لوب شش ها،  بزرگ ترين 
حبابكی بيشتری نيز درون خود داشته باشد. با توجه به شكل، نايژۀ اصلی چپ، طويل تر از راست می باشد و در لوب 

فوقانی شش چپ منشعب می شود!

 بزرگ ترين لوب شش ها، لوب فوقانی شش چپ است.

بررسی ساير گزينه ها:
 لوب كوچک تر كبد (اندام سازندۀ صفرا)، لوب سمت چپ آن است؛ دور ترين لوب به لوب كوچک تر كبد، لوب فوقانی شش راست است كه بعضی 

بخش های آن در سطح بالاتری از محل منشعب شدن نای مشاهده می شود. 

 از بين مجاری تنفسی، بينی، حلق و نای كاملن در خارج از شش ها قرار دارند، بخش ابتدای نايژه های اصلی هم در خارج از شش ها 
هستند، اما قسمت عمدۀ نايژه های اصلی و نايژه های بعد از آن، نايژک ها و حبابک ها، كاملن درون شش ها قرار دارند.

 بيشترين گستردگی پردۀ جنب مربوط به بزرگ ترين لوب شش (لوب فوقانی شش چپ) است. می دانيم نايژۀ اصلی سمت راست دارای قطر 
بيشتر و طول كم تری نسبت به نايژۀ ديگر می باشد. اين نايژۀ اصلی به شش سمت راست وارد می شود.

 مطابق با نحوۀ قرارگيری قلب انسان، می توان گفت لوب فوقانی شش چپ، بيشترين مرز مشترک را با قلب و پردۀ اطراف آن دارد، چون 
قلب در فرورفتگی درون آن قرار دارد. اين لوب در بخش های پايينی خود، در مجاورت با پردۀ ديافراگم قرار می گيرد. 

۱۱ تست و پاسخ 
نوعی بافت پوششی در دستگاه تنفس انسان، بيشتر قسمت های طولانی ترين بخش عملكردی دستگاه تنفسی را پوشانده است. چند مورد در ارتباط با 
هر ياخته  ايی كه امكان مشاهدۀ آن در اين بخش وجود دارد و می تواند در تماس با مادۀ مخاطی مترشحه از ياخته های پوششی قرار بگيرد، نادرست است؟

الف) دارای شكلی متفاوت با بيشتر  ياخته های بافت پوششی معده است.
ب) در تماس مستقيم با شبكه ای از رشته های پروتئينی و گليكوپروتئينی بافت پوششی قرار دارد.

ج) دارای هسته های هم شكل و قرارگرفته در يک راستا با ياخته های مجاور خود است.
د) با انجام صحيح فعاليت های خود به حفظ هم ايستايی ساختار دستگاه تنفسی انسان كمک می كند.

4 (۴   3 (۳   2 (۲   1(۱

پاسخ: گزینۂ 
 همۀ موارد نادرست هستند.

بخش هادی، طولانی ترين بخش عملكردی دستگاه تنفسی است كه در سراسر خود دارای بافت پوششی مژكدار 
است. با توجه به شكل مخاط نای می توان گفت، در اين بخش از بدن، حداقل سه نوع ياختۀ ۱) كوچک قاعده ای ۲) استوانه ای مژكدار ۳) 

استوانه ای بدون مژک قابل مشاهده است. 
ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی، هم در خود مخاط و هم در غده های لايۀ زيرمخاط، مادۀ 
و  مژكدار  ياخته های  با  تماس  در  مخاطی  مادۀ  پس  می كنند،  ترشح  آب)  و  مخاطی(موسين 
ياخته های بدون مژک قرار دارد، اما توجه داشته باشيد كه ترشحات مخاطی، ناخالصی های هوا را 
ضمن عبور به دام كه می اندازد؛ بنابراين می توان گفت علاوه بر ياخته های مطرح شده، باكتری ها و 
ساير عوامل بيگانۀ به دام افتاده در مادۀ مخاطی نيز می توانند در تماس با مادۀ مخاطی باشند. دقت 

كنيد ياخته های كوچک قاعده ای در تماس با مادۀ مخاطی قرار ندارند.
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بررسی همۀ موارد:
الف( میکروب‌ها دارای شکلی متفاوت با بیشتر‌یاخته‌های بافت پوششی معده هستند. اما یاخته‌های استوانه‌ای مژکدار و بدون مژک در مخاط 

نای، همانند بیشتر ‌یاخته‌های بافت پوششی معده از نوع استوانه‌ای هستند و شکل ظاهری یکسانی با یکدیگر دارند.

 بافت پوششی استوانه‌ای در بخش‌های مختلف لولهء گوارش مثل رودۀ باریک و بزرگ هم دیده می‌شود، اما بخش‌های دیگری از آن 
مثل مری، یاخته‌های پوششی سنگفرشی دارند.

ب( یاخته‌های پوششی مخاط مجاری تنفسی، برخلاف میکروب‌ها در تماس مستقیم با غشای پایه )شبکه‌ای از رشته‌های پروتئینی و‌گلیکوپروتئینی( 
قرار دارند.

 در هر بافت پوششی، هر یاخته لزومن با غشای پایه در تماس نیست، مثلن در بافت‌های چندلایه، فقط یاخته‌های زیرین در تماس 
مستقیم با غشای پایه هستند، اما دقت کنید که در همۀ حالات، غشای پایه در کنارهم‌ماندن یاخته‌های پوششی نقش دارد.

ج( میکروب‌هایی مثل باکتری‌ها فاقد هسته هستند! 
د( یاخته‌های پوششی لایۀ مخاطی دستگاه تنفس، با انجام صحیح فعالیت‌های خود در حفظ هم‌ایستایی دستگاه تنفسی انسان نقش دارند. توجه 
کنید بچه‌ها درسته که معمولن هر جا اسم هم‌ایستایی اومد به عنوان یه ویژگی کلی معمولن درست در نظر می‌گیریمش، اما حواستون باشه فعالیت میکروب‌های 

بیماری‌زا نقشی در حفظ هم‌ایستایی بدن ما ندارند.

ت تسوپ اسخ  12
مطابق مطالب کتاب درسی و با توجه به تنوع دستگاه‌ گوارش و دستگاه تنفس در جانوران، کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟

»در لولۀ گوارش نوعی جانور، بخشی که بلافاصله .................  از معدهء تک‌قسمتی قرار دارد، در .................. مؤثر است، این جانور از نوعی روش 

اصلی برای تنفس استفاده می‌کند که در آن، .................. .« 

1( قبل ـ گوارش شیمیایی ـ گازهای تنفسی از منافذ موجود در سطح بدن وارد پیکر جانور می‌شوند
2( بعد- گوارش مکانیکی ـ همۀ یاخته‌های زنده با انتهای انشعابات لوله‌های تنفسی مجاورت دارند

3( قبل ـ ذخیرهء موقتی غذا ـ علاوه بر شش‌ها، وجود ساختارهایی دیگر، باعث افزایش کارایی تنفس جانور می‌شود
4( بعد ـ هدایت مواد دفعی به مخرج ـ نایدیس‌های مجاور از طریق بخشی لوله‌مانند با هم ارتباط دارند

پاسخ: گزینۂ 

 با توجه به شکل، ساختار قرارگرفته بعد از معده در پرند‌هء دانه‌خوار، سنگدان 
فرایند  پرنده می‌بلعد،  به کمک سنگریزه‌هایی که  و  است. سنگدان ساختاری ماهیچه‌ای است 

آسیاب‌کردن غذا را تسهیل می‌کند. 

�
در انسان نیز، بعد از معده، رودۀ باریک قرار دارد که در گوارش مکانیکی چربی‌ها مؤثر است.

در تنفس نایدیسی حشرات، نایدیس‌ها، به انشعابات کوچک‌تری تقسیم می‌شوند و در نهایت، انشعابات پایانی آن‌ها، در کنار همهء یاخته‌های بدن 
قرار می‌گیرند که تبادلات گازی را بین هوا و یاخته‌ها ممکن می‌کند، پس این مورد دربارهء پرندهء دانه‌خوار و انسان صادق نیست؛ چراکه آن‌ها 

O2 را به یاخته‌ها می‌رساند. تنفس ششی دارند و دستگاه گردش مواد،
بررسی سایر گزینه‌ها: 

 قبل از معدۀ انسان، مری و قبل از آن در پرندۀ دانه‌خوار، چینه‌دان قرار دارد که هیچ‌کدام به گوارش شیمیایی غذا نمی‌پردازند. در ملخ، 
ساختار قبل از معده، پیش‌معده و کیسه‌های معده است. معده و کیسه‌های معده با ترشح آنزیم‌های خود به پیش‌معده در گوارش شیمیایی مواد 
غذایی در پیش‌معده نقش دارند. در تنفس نایدیسی، نایدیس‌ها، لوله‌های منشعب و مرتبط به هم هستند که از طریق منافذ تنفسی به خارج راه 

دارند. منافذ تنفسی در ابتدای نایدیس‌ها، قرار دارند و محل ورود و خروج گازهای تنفسی در جانور هستند.

انسان )و بسیاری از مهره‌داران 
دیگر( + پرندۀ دانه‌خوار + ملخ
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 گوارش مواد غذايی در ملخ

مراحل گوارش مواد غذايی در ملخ: (۱
گوارش مكانيكی (خردكردن) غذا توسط آرواره های اطراف دهان  انتقال 
غذا به دهان  مری  ذخيرۀ موقتی و نرم شدن غذا در چينه دان 
گوارش  و  پيش معده)  دندانه دار  ديوارۀ  كمک  (با  مكانيكی  گوارش   
و كيسه های معده) در از معده  ترشح شده  آنزيم های  (با كمک  شيميايی 

پيش معده  جذب مواد مغذی در معده  عبور مواد گوارش نيافته از روده  راست روده (جذب آب و يون ها)  دفع از مخرج.
۲) در پيش معده و چينه دان، امكان گوارش شيميايی مواد غذايی به وسيلۀ آنزيم های توليدشده در بخش های ديگر بدن وجود دارد. در 
چينه دان به واسطۀ آنزيم های بزاق كه همراه غذا از دهان وارد اين بخش می شوند و در پيش معده به واسطۀ آنزيم های معده و كيسه های معده.
۳) غدد بزاقی ملخ در سطح شكمی و در زير مری و چينه دان آن قرار دارند. طبق شكل كتاب درسی، از هر غدۀ بزاقی يک مجرا خارج می شود 

كه در نهايت به يک مجرای مشترک وارد می شود و بزاق از طريق آن مجرای مشترک به دهان وارد می شود.
۴) حجيم ترين بخش مری در انتهای آن قرار دارد و چينه دان ناميده می شود. اصلن چينه دان، حجيم ترين بخش لولۀ گوارش ملخ است.

۵) قطر روده ابتدا ضخيم و در انتها كه به راست روده ختم می شود، باريک است.

 ساختار قبل از معده در پرندۀ دانه خوار، چينه دان است كه بخش حجيم انتهای مری است و در آن غذا ذخيره و نرم می شود. پرندگان به 

علت پرواز، نسبت به ساير مهره داران انرژی بيشتری مصرف می كنند و بنابراين به اكسيژن بيشتری نياز دارند. پرندگان علاوه بر شش، دارای 

ساختارهايی به نام كيسه های هوادار هستند كه كارايی تنفس آن ها را نسبت به پستانداران افزايش می دهد.

 رودۀ ملخ در هدايت مواد به سمت مخرج نقش دارد. دقت كنيد جذب مواد غذايی در معدۀ ملخ رخ می دهد و آن چيزی كه به روده وارد 

می شود، مواد دفعی هستند، در انسان بعد از معده، رودۀ باريک قرار دارد كه محل اصلی گوارش غذا است. در پرندۀ دانه خوار هم رودۀ بزرگ در 

هدايت مواد دفعی به مخرج نقش دارد كه بلافاصله بعد از معده، قرار ندارد. نايديس ها لوله های منشعب و مرتبط با هم هستند، به عبارتی اين 

ساختارها از طريق انشعابات عرضی مختلف، به يكديگر متصل هستند. 

۱۳ تست و پاسخ 

كدام گزينه در خصوص غدد بزاقی عبارت زير را به نادرستی كامل می كند؟ 

نوعی غدۀ بزاقی بزرگ كه .................... نسبت به ساير غدد بزاقی بزرگ، ......................... .» «در يک انسان سالم و بالغ،

۱) در بخش جلوتری ـ قرار دارد، به واسطۀ تعداد مجراهای بيشتر، ترشحات خود را به بخش جلويی دهان وارد می كند

۲) دارای مجرا يا مجراهايی با ضخامت كم تر ـ است، به نوعی ساختار غضروفی در ابتدای بخش توليدكنندۀ صدا در بدن، نزديک تر است

۳) ترشحات خود را از طريق مجرايی از روی نوعی عضلۀ اسكلتی عبور می دهد ـ نقش بيشتری در لغزنده كردن تودۀ غذايی دارد

۴) مجرايی در مجاورت دندان های فک بالايی دارد ـ گيرنده های بيشتری برای نوعی پيک شيميايی در غشای ياخته های خود دارد

پاسخ: گزینۂ 

نوعی غدۀ بزاقی بزرگ كه 
غدد بناگوشی، زيرزبانی و 

زيرآرواره ای 
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 غدد بزاقی
غدد بزاقی به دو دستۀ غدد بزرگ (شامل سه جفت غدۀ بناگوشی، زيرزبانی و زيرآرواره ای) و كوچک تقسيم بندی می شوند.

 غدد بناگوشی:

۱) بزرگ ترين و بالاترين غدۀ بزاقی بزرگ دهان است.
۲) ترشحات آن توسط مجرايی بلند كه از روی ماهيچۀ جونده عبور می كند، در نزديكی دندان های فک بالا به دهان تخليه می شود.

۳) در مجاورت با لالۀ گوش قرار دارد.
۴) روی نوعی ماهيچۀ اسكلتی قرار می گيرد كه در جويدن غذا نقش دارد.

 غدد زيرزبانی:

۱) نسبت به ساير غدد بزاقی بزرگ، در سطح جلوتری است و در زير زبان قرار می گيرد.
۲) ترشحات آن توسط تعداد زيادی مجرای كوچک در نزديكی دندان های 

جلويی فک پايين به دهان تخليه می شود.
 غدد زيرآروارهای:

۱) پايين تر از ساير غدد بزاقی بزرگ است.
۲) ترشحات آن توسط مجرايی بلند كه تا سطح جلويی دهان امتداد دارد، در نزديكی 

دندان های جلويی فک پايين به دهان تخليه می شود.

 هر غدۀ بزاقی زيرزبانی دارای چندين مجرا است كه طبق شكل می توان گفت، ضخامت يا قطر اين مجاری نسبت به مجرا (ها)ی ساير 
غدد بزاقی كم تر است. توجه داشته باشيد نزديک ترين غدۀ بزاقی بزرگ نسبت به اپی گلوت (ساختار غضروفی در ابتدای حنجره كه در بالای پرده های 

صوتی قرار دارد)، غدۀ زيرآرواره ای است.
بررسی ساير گزينه ها: 

 غدۀ زيرزبانی نسبت به ساير غدد بزاقی بزرگ، در سطح جلوتری در دهان واقع شده است. همان طور كه در شكل كتاب درسی مشاهده 
می كنيد، اين غده تعداد مجرای بيشتری نسبت به ساير غدد بزاقی بزرگ دارد و ترشحات خود را به بخش جلويی دهان تخليه می كند.

اندازۀ  به سايرين  بزاقی نسبت  اين غدۀ  اسكلتی عبور می دهد.  نوعی ماهيچۀ  از روی  به كمک مجرايی  را  ترشحات خود  بناگوشی   غدۀ 
بزرگ تری داشته؛ پس می توان گفت با ترشح بزاق بيشتر، نقش بيشتری در لغزنده كردن مواد غذايی دارد. 

 بزاق هم موسين دارد و هم آب، پس می تواند مادۀ مخاطی توليد كند كه چسبناک است كه ذرات غذا را به هم می چسباند. مادۀ 
مخاطی، ديوارۀ لولۀ گوارش را از آسيب های مكانيكی (خراشيده شدن ديواره در اثر عبور غذا) و شيميايی (اسيد و آنزيم) حفظ می كند.

 مجرای غدۀ بناگوشی در مجاورت دندان هايی در فک بالايی قرار دارد كه ترشحات اين غدد را به فضای درون دهان می ريزد. اين غده، اندازۀ بزرگ تری 
نسبت به ساير غدد بزاقی داشته؛ بنابراين ياخته های بيشتری دارد كه برای ناقل های عصبی دستگاه عصبی محيطی (بخش خودمختار آن) گيرنده دارند.

ترکيبات بزاق

معدنی
از ياخته های سازندۀ بزاق در غدد برون  ريز بزاقی، (هم کوچک و هم بزرگ) خارج می  شود. آب 

در بزاق يون  های مختلفی (مانند يون بی  کربنات) وجود دارد.يون  ها 

آلی

 پروتئين 

 آنزيمی 
آميلاز نوعی آنزيم گوارشی و شروع کنندۀ تجزيه کنندۀ کربوهيدرات (نشاسته) در گوارشی 

لولۀ گوارش است.
ليزوزيم بزاق در از بين  بردن باکتری های درون دهان نقش دارد. غيرگوارشی

غيرآنزيمی 

موسين، گليکوپروتئينی است که آب فراوانی جذب و مادۀ مخاطی را ايجاد می کند.    
نقش مادۀ مخاطی:

 مادۀ مخاطی ديوارۀ لولۀ گوارش را از خراشيدگی حاصل از تماس غذا يا آسيب شيميايی(بر اثر اسيد يا 
آنزيم) حفظ می کند.

 ذره های غذايی را به  هم می چسباند و آن ها را به تودۀ لغزنده ای تبديل می کند. 
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ت تسوپ اسخ  14
اندامک‌هایی در یک یاختهء غضروفی در محل صفحهء رشد استخوان‌های فرد وجود دارند که فاقد ساختار فسفولیپیدی در اطراف خود می‌باشند، 

کدام گزینه مشخصهء همهء این اندامک‌ها را به درستی بیان می‌کند؟
الف( در پی اتصال هورمون رشد به گیرندهء خود در این یاخته‌ها، فعالیت آن‌ها افزایش می‌‌یابد.

ب( انواعی از مولکول‌های زیستی در ساختار آن‌ها، ثبات نهایی اندامک را حفظ می‌کند.
ج( در ساختار خود، دارای پیوندهایی میان گروه‌های آمین و کربوکسیل هستند.

د( می‌توانند به صورت متصل به نوعی ساختار یاخته‌ای دیده شوند.
3( سه	 4( چهار  2( دو	 1( یک	

   پاسخ: گزینۂ 
 منظور از عبارت سؤال، اندامک‌های بدون غشا در یک یاختهء جانوری است. این اندامک‌ها در یک یاختهء جانوری شامل رناتن 

و سانتریول هستند. همهء موارد به‌جز مورد »ب« درست بیان شده‌اند.
یاخته‌ای عبور  از مراحل مختلف چرخهء  یاخته‌ها  این  یاخته‌های غضروفی صفحهء رشد،  به گیرندهء خود در  اتصال هورمون رشد  الف( در پی 
می‌کنند؛ چراکه می‌خواهند تقسیم شوند و یاخته‌های جدیدی را به وجود آورند تا استخوان بتواند رشد کند. در این زمان، فعالیت رناتن‌ها برای 

پروتئین‌‌سازی و فعالیت سانتریول‌ها برای سازماندهی رشته‌های پروتئینی دوک تقسیم افزایش می‌یابد.

 سانتریول‌ها در گروهی از یاخته‌ها دیده می‌شوند، مثلن باکتری‌ها یا یاخته‌های گیاهی )مثلن در نهان‌دانگان( سانتریول ندارند.

ب( رناتن‌ها در ساختار خود دارای رنای رناتنی )نوعی نوکلئیک ‌اسید( و پروتئین بوده، اما سانتریول‌ها از 9 دستهء سه‌تایی ریزلولهء پروتئینی 
تشکیل شده‌اند. به عبارتی سانتریول‌ها فقط از یک نوع مولکول زیستی تشکیل می‌شوند.

ج( از آن‌جا که این اندامک‌ها، پلی‌پپتید دارند و پلی‌پپتیدها هم از اتصال آمینواسید‌ها به هم تشکیل شده‌اند می‌توان انتظار داشت پیوندهایی 
)پپتیدی( میان گروه‌های کربوکسیل و آمینی،‌ آمینواسیدها برقرار شده باشد.

 در یک پلی‌پپتید بین اتم‌)های( گروه آمین و اتم‌)های( گروه کربوکسیل علاوه بر پیوند پپتیدی، پیوندهای هیدروژنی هم می‌تواند تشکیل 
شود؛ دقت کنید پیوند پپتیدی بین دو آمینواسید مجاور هم تشکیل می‌شود )حین تشکیل سطح ساختاری اول(، اما پیوند هیدروژنی لزومن این‌گونه 

نیست و می‌تواند بین آمینواسیدهای غیرمجاور هم باشد. )حین تشکیل سطح ساختاری دوم و یا سوم(

د( سانتریول می‌تواند به صورت متصل به رشتهء دوک تقسیم و ریبوزوم به صورت متصل به شبکهء آندوپلاسمی زبر دیده شود.

 رناتن‌ها در جاهای مختلف یاخته وجود دارند: آزاد در مادهء زمینهء سیتوپلاسم، متصل به شبکهء آندوپلاسمی زبر و پوشش خارجی هسته، آزاد در 
فضای داخلی راکیزه و یا دیسه‌ها.

ت تسوپ اسخ  15
در هر زمانی از نمودار اسپیروگرام که خطوط تشکیل‌دهندهء آن به صورت .......................... ثبت می‌شود، ....................... .

۱( بالارو ـ میزان حجم حبابک‌ها برخلاف فشار میان دو لایهء پردهء جنب افزایش پیدا می‌کند
۲( بالارو ـ بخشی از حجم هوای جاری در مجاری متعلق به بخش هادی دستگاه تنفس باقی می‌ماند

۳( پایین‌رو ـ مصرف مولکول‌های پرانرژی در انواع ماهیچه‌های متصل به دنده‌ها افزایش می‌یابد
۴( پایین‌رو ـ یاخته‌های ماهیچه‌های تشکیل‌دهندهء دیوارهء شکمی دچار کاهش طول می‌شوند

پاسخ: گزینۂ 

 هر زمان که خطوط نمودار اسپیروگرام به صورت بالارو ثبت می‌شوند، در زمان که دم و هر زمان به صورت پایین‌رو 
باشند، در زمان بازدم هستیم. 

 در هر نوع دم، حجم حبابک‌ها به علت افزایش حجم قفسهء سینه و ورود هوا به شش‌ها، افزایش می یابد؛ در زمان دم، فشار 
منفی بین دو لایهء پردهء جنب منفی‌تر می‌شود، در واقع به دلیل افزایش حجم فضای جنب، فشار بین دو لایهء پردهء جنب کاهش می‌یابد که در 

نتیجهء آن هوا به درون شش‌ها وارد می‌شود. )از جایی با فشار بیشتر به جایی با فشار کم‌تر(

سانتریول‌ها + رناتن
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 آن چه در دم رخ می دهد: افزايش حجم قفسۀ سينه به دنبال انقباض ماهيچه های تنفسی (ديافراگم + بين  دنده ای خارجی (در هر نوع دم) 
و گردنی (در دم عميق))  كشيده شدن لايه ای از پردۀ جنب كه به سطح داخلی قفسۀ سينه متصل است (لايۀ خارجی پردۀ جنب) به سمت 
بيرون  افزايش حجم فضای جنب  منفی ترشدن فشار منفی درون اين فضا  ايجاد نوعی فشار منفی و مكشی  كشيده شدن هوا 

از بيرون به درون دستگاه تنفس

بررسی ساير گزينه ها: 
 در صورتی كه دم عميق انجام شود، هوای مرده بخشی از حجم هوای ذخيرۀ دمی محسوب می شود. در اين زمان تمامِ حجم هوای جاری 

به بخش مبادله ای دستگاه تنفس می رسد. 
 ماهيچه های بين  دنده ای خارجی و داخلی، ماهيچه های متصل به دنده ها هستند. دقت كنيد بازدم عادی بدون نياز به انقباض ماهيچه های 
) در اين ماهيچه ها نسبت به قبل تغييری نمی كند. در زمان بازدم عميق، علاوه  )ATP تنفسی انجام شده؛ پس مصرف مولكول های پرانرژی
بر عضلات شكم، عضلات بين دنده ای داخلی نيز منقبض می شوند؛ پس ميزان مصرف انرژی زيستی در آن ها بيشتر می شود. ماهيچه های بين 

دنده ای خارجی طی دم (هم عادی و هم عميق) منقبض می شوند و طی هر نوع بازدم، در حالت استراحت قرار دارند.
 اين مورد تنها در خصوص بازدم عميق درست است. در بازدم عادی برخلاف عميق، ماهيچه های شكمی منقبض نمی شوند. 

۱) حجم جاری كه طی دم عادی وارد و يا 
طی بازدم عادی خارج می شود حدود ۵۰۰ ميلی ليتر است. 

۲) پس از دم عادی، امكان انجام دم عميق وجود دارد كه 
طی آن حجم ذخيرۀ دمی وارد می شود كه حجمی حدود

ميلی ليتر دارد. 3000
پر است؛  تمام ظرفيت شش ها  از حداكثر دم،  ۳) پس 

يعنی حدود ۶۰۰۰ ميلی ليتر كه شامل مجموع همۀ حجم های تنفسی است.
۴) پس از بازدم معمولی با بازدم عميق می توان حجم ذخيرۀ بازدمی (حدود ۱۳۰۰ ميلی ليتر) را از شش ها خارج كرد.

+ جاری. + ذخيرۀ بازدمی ۵) ظرفيت حياتی شامل چند حجم تنفسی است، نه همۀ آن ها: يعنی حجم های ذخيرۀ دمی
۶) حجم باقی مانده به طور مستقيم توسط دم نگاره اندازه گيری نمی شود (نموداری برای آن ترسيم نشده است)؛ بلكه با كمی حساب و كتاب! 

می توان آن را مشخص كرد.
۷) هنگام ثبت دم نگاره، راه بينی بسته است و هوا فقط از طريق دهان جابه جا می شود تا امكان هدررفتن هوا (عدم ورود بخشی از آن به 

دستگاه اسپيرومتر) وجود نداشته باشد يا به حداقل برسد.
بريم يک جدول خيلی متفاوت ببينيم!

فرايندی که آن را نوع حجم و جهت حرکت آن
جابه جا می کند.

ماهيچه های تنفسی 
در حال انقباض 

ماهيچه های تنفسی در حال 
استراحت 

درون شش ها چه 
حجم هايی وجود دارد.

ديافراگمدم عادیواردشدن حجم جاری
+ بين دنده ای خارجی

+ گردنی بين دنده ای داخلی
+ شکمی

+ باقی مانده جاری
+ ذخيرۀ بازدمی

ـبازدم عادیخارج شدن حجم جاری
+ بين دنده ای خارجی ديافراگم

+ بين دنده ای داخلی
+ شکمی + گردنی

+ ذخيرۀ بازدمی باقی مانده

دم عميقواردشدن ذخيرۀ دمی
ديافراگم

+ بين دنده ای خارجی
+ گردنی

+ شکمی بين دنده ای داخلی
+ باقی مانده جاری
+ ذخيرۀ بازدمی
+ ذخيرۀ دمی

بين دنده ای داخلیبازدم عميقخارج شدن ذخيرۀ بازدمی
+ شکمی

+ بين دنده ای خارجی ديافراگم
باقی مانده+ گردنی

ديافراگمدموارد شدن ذخيرۀ بازدمی
+ بين دنده ای خارجی

+ گردنی بين دنده ای داخلی
+ ذخيرۀ بازدمی+ شکمی باقی مانده

 ميلی ليتر كه شامل مجموع همۀ حجم های تنفسی است.
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۱۶ تست و پاسخ 
با توجه به شكل فرضی زير كه بخشی از دستگاه های بدن نوعی جانور را نشان می دهد، چند مورد صحيح است؟

الف) مواد نيتروژن دار خارج شده از بخش (۲)، پس از ورود به بخش (۳)، از درون 

بخش (۴) نيز عبور می كنند.

با  ياخته های تک هسته ای  (۲) همانند بخش(۴)، در سطح درونی خود،  ب) بخش 

فضای بين ياخته ای اندک دارد. 

آغازگر   ،(۱) بخش  زير  در  قرارگرفته  برون ريز  غدد  از  ترشح شده  آنزيم های  ج) 

گوارش شيميايی در دهان جانور می باشند. 

د) در بخش (۳) برخلاف بخش (۲)، بيشتر مولكول های زيستی قابل جذب حاصل از گوارش غذا، با عبور از ياخته های مكعبی به مايع همولنف 

وارد می شوند.

1(۴   2 (۳ 3  (۲   4 (۱

پاسخ: گزینۂ 

 اين شکل مربوط به يکی از سؤالات کنکورهای سراسری نظام جديد بوده است که يک شکل شماتيک است و از شما انتظار 
می رود که بتوانيد آن را با بخش های مربوط به لولۀ گوارش ملخ که در کتاب درسی آمده است، تطبيق دهيد.

 موارد «الف» و «ب» درست بيان شده است. 
بررسی همۀ موارد:

الف) لوله های مالپيگی در دفع مواد نيتروژن دار و يون ها از بدن نقش دارند. اين مواد از همولنف به اين لوله ها وارد می شوند. در ادامه، محتويات 
لوله های مالپيگی به روده، تخليه و آب و يون های آن در راست روده، دوباره به همولنف بازجذب می شوند. اوريک اسيد از طريق روده به همراه 

مواد دفعی دستگاه گوارش ابتدا وارد راست روده شده و سپس از طريق مخرج دفع می شود.
مالپيگی،  لوله های  همانند  ملخ  راست رودۀ  درونی  سطح  در  گفت  می توان  پس  می پوشاند؛  را  بدن  حفرات  داخلی  سطح  پوششی،  بافت  ب) 

ياخته های پوششی تک هسته ای مشاهده می شود. اين ياخته به هم چسبيده و فضای بين ياخته ای اندكی دارند.
ج) غدد بزاقی ملخ تقريبن زير بخش انتهايی مری و چينه دان قرار گرفته است. اين غدد آنزيم گوارشی (مثلن آميلاز) توليد می كنند كه در شروع 

گوارش شيميايی تودۀ غذايی در دهان نقش دارد. 
د) محل جذب مواد غذايی حاصل از گوارش در ملخ ، معدۀ جانور است؛ پس در رودۀ ملخ مولكول های زيستی حاصل از گوارش غذا، با عبور از 

ياخته های مكعبی شكل ديواره، به همولنف وارد نمی شوند.

۱۷ تست و پاسخ 
كدام گزينه، برای تكميل عبارت زير نامناسب است؟

«در دستگاه گوارش انسان سالم و بالغ، ................ در سمت .................. بدن قرار گرفته است.»

۱) اولين بنداره ای كه در حفرۀ شكمی قرار دارد همانند هر بخشی از كولون پايين رو كه تقريباً هم سطح با زائدۀ آپانديس قرار گرفته است ـ چپ
۲) بخشی از معده كه بالاتر از بندارۀ انتهای مری است همانند قسمت باريک تر اندامی كه پروتئازهای آن در رودۀ باريک فعال می شود ـ چپ
۳) محل ابتدايی تخليۀ شيرۀ فاقد آنزيم به لولۀ گوارش برخلاف بخشی از كولون افقی كه در سطح بالاتری از سمت ديگر قرار دارد ـ راست
۴) اندام ذخيره كنندۀ شيرۀ مؤثر در گوارش چربی ها برخلاف بخشی از رودۀ بزرگ كه اندازۀ كوتاه تری نسبت به ساير بخش ها دارد ـ راست

پاسخ: گزینۂ 

رودۀ كور (و همين طور كولون بالا رو)، نسبت به ساير بخش های رودۀ بزرگ اندازۀ كوتاه تری داشته و در سمت راست بدن 
قرار گرفته است. اندام ذخيره كنندۀ صفرا يعنی همان كيسۀ صفرا (صفرا به واسطۀ ريزكردن چربی ها، در گوارش چربی ها مؤثر است) در سمت 

راست بدن قرار گرفته است.

معدۀ ملخ

سامانۀ دفعی مالپيگی
راست رودهروده
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بررسی ساير گزينه ها:
 بندارۀ انتهای مری، اولين بنداره ای از لولۀ گوارش است كه در حفرۀ شكمی قرار دارد. بندارۀ انتهای مری در سمت چپ بدن قرار دارد. هم چنين 

بخش های انتهايی كولون پايين رو تقريبن هم سطح آپانديس قرار دارند. بخش های مختلف كولون پايين رو در سمت چپ بدن قرار دارند.
 بخشی از معده در سمت چپ بدن، بالاتر از بندارۀ انتهای مری قرار دارد. لوزالمعده، آنزيم های لازم برای گوارش شيميايی انواع مواد را توليد 

می كند. پروتئازهای لوزالمعده درون رودۀ باريک فعال می شوند. بخش باريک تر لوزالمعده در سمت چپ بدن قرار گرفته است. 
 محل تخليۀ شيرۀ فاقد آنزيم (صفرا) به لولۀ گوارش، بخشی از دوازدهه است كه در سمت راست بدن قرار دارد. بخش انتهايی كولون افقی 

كه به كولون پايين رو متصل می شود، نسبت به بخش ابتدايی آن بالاتر است و در سمت چپ بدن قرار دارد.
موقعيت برخی از اعضای بدن:

سمت چپ بدنوسط بدنسمت راست بدن

بندارۀ پيلور/ بخش عمدۀ کبد/ کيسۀ صفرا/ بخش 
قطورتر لوزالمعده/ رودۀ کور/ آپانديس/ کولون 
و  ابتدا  کوتاه تر/  ميزنای  پايين  تر/  کليۀ   / بالارو 
انتهای رودۀ باريک/ شش راست/ سياهرگ باب/

نيمکره  ای از مغز که برای کارهای هنری تخصص  
يافته است/ نايژۀ اصلی کوتاه تر و قطورتر / نيمۀ 

بالاتر ديافراگم/ مجرای لنفی باريک تر 

بيشتر بخش های مری/ نای/ استخوان 
جناغ/ غدد تيموس، تيروئيد/ حنجره/

راست روده/ بنداره های داخلی و خارجی 
مخرج/ بخش انتهايی کولون پايين رو/

ميزراه و بنداره های آن

بندارۀ انتهای مری/ بخش اعظم معده/
طحال/ بخشی از لوزالمعده/ بخش اندکی از 
کبد/ نايژۀ اصلی بلندتر/ شش کوچک تر/

نيمکره ای از مغز که برای استدلال و 
رياضيات تخصص يافته است/ ميزنای 

بلندتر/ کليۀ بالاتر/ مجرای لنفی قطورتر 

۱۸ تست و پاسخ 
چند مورد تكميل كنندۀ نامناسبی برای عبارت زير محسوب می شود؟ 

........................ به طور حتم بيشتر شده و  «هرگاه تراكم يون های كلسيم در مجاورت پروتئين های انقباضی در تارهای ديافراگم افزايش يابد، 
........................ كاهش می يابد.»

الف) فشار وارد بر نوعی غدۀ درون ريز سپری شكل ـ احتمال توليد لاكتيک اسيد در عضلۀ سرينی و توأم
ب) فاصلۀ ميان دو لايۀ سازندۀ پردۀ احاطه كنندۀ هر يک از شش ها ـ فشار وارد بر اندام های درون حفرۀ شكمی

ج) فشار مايع پركنندۀ فضای بين دو لايۀ پردۀ جنب ـ مساحت نوار تيره در ساركومرهای ماهيچۀ بين  دنده ای خارجی
د) فشار مكشی درون سياهرگ های مجاور قلب ـ فاصلۀ نوعی استخوان پهن متصل به دنده ها از استخوان های ستون مهره

۴) يک  ۳) دو   ۲) سه   ۱) چهار  

پاسخ: گزینۂ 

انقباض  زمان  در  زيرا  دم)،  (هنگام  می شود  منقبض  ديافراگم  كه  است  زمانی  سؤال،  صورت  عبارت  از  منظور   
ماهيچه های اسكلتی، يون های كلسيم از شبكۀ آندوپلاسمی ياخته ها به مادۀ زمينه ای سيتوپلاسم آزاد می شود و در مجاورت پروتئين های 

انقباضی اكتين و ميوزين قرار می گيرد. 

همۀ موارد برای تكميل عبارت سؤال نامناسب هستند. 
بررسی همۀ موارد:

الف) تيروئيد غدۀ درون ريز سپری شكل در ناحيۀ گردن است. زمانی كه ماهيچه های گردنی منقبض شوند (يعنی دم عميق)، ممكن است فشار وارد 
بر اين غدۀ درون ريز افزايش يابد. در دم عادی، علی رغم انقباض ديافراگم، ماهيچه های گردنی در حال استراحت هستند و فشار وارد بر اين غده زياد 
نمی شود. هم چنين در هنگام دم، به دليل افزايش تبادل گازها، اكسيژن كافی به عضلات اسكلتی رسيده و احتمال انجام تنفس ياخته ای هوازی 

O2 طی تخمير رخ می دهد، كاهش می يابد. فراهم می شود و توليد لاكتيک اسيد در اين ياخته ها كه در شرايط كمبود

ATP وجود دارد، مثل تنفس ياخته ای هوازی، مصرف كراتين فسفات و   در يک ماهيچۀ اسكلتی روش های مختلفی برای توليد
ATP بپردازند. تخمير لاكتيكی، دقت كنيد كه در يک ماهيچۀ اسكلتی، همۀ اين روش ها می توانند به طور هم زمان با هم به توليد
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ب) در زمان دم فاصلۀ ميان دو لايۀ سازندۀ پردۀ جنب از يكديگر افزايش می يابد. دقت كنيد در دم به دليل منقبض شدن ديافراگم و مسطح شدن 
آن، فشار وارد بر اندام های حفرۀ شكمی افزايش می يابد. 

 يكی از لايه های پردۀ جنب به سطح داخلی قفسۀ سينه متصل است و لايۀ ديگر آن به سطح خارجی شش ها، با انقباض ماهيچه های 
بين دنده ای خارجی و افزايش حجم قفسۀ سينه، لايۀ خارجی پردۀ جنب هم، همراه با آن ها كشيده می شود و همين مسئله باعث پيروی 

شش ها از حركات قفسۀ سينه (به دليل اتصال لايۀ داخلی پردۀ جنب به شش ها) و افزايش حجم شش ها می شود.

ج) جهت انجام عمل دم، فشار منفی مايع جنب افزايش می يابد (منفی تر می شود). طی دم، علاوه بر انقباض ماهيچۀ ديافراگم، انقباض ماهيچۀ 
بين دنده ای خارجی هم رخ می دهد؛ پس مساحت نوار روشن ياخته های اين عضلات به علت افزايش همپوشانی اكتين و ميوزين در آن ها، 
كاهش می يابد. دقت كنيد،  طی انقباض ماهيچه، طول بخش تيره تغيير نمی كند! بلكه با نزديک شدن خطوط Z به يكديگر، طول بخش روشن 

هر ساركومر، كاهش می يابد!

 در زمان انقباض ماهيچه های اسكلتی، طول خود اكتين و ميوزين كاهش نمی يابد؛ بلكه لغزيدن اين پروتئين ها در كنار هم، سبب 
كاهش طول بخش روشن ساركومر می شود.

د) در زمان دم فشار مكشی درون سياهرگ های مجاور قلب بيشتر می شود كه همين مسئله باعث كمک به جابه جايی خون درون سياهرگ ها به 
سمت قلب می شود، اما توجه داشته باشيد به دليل حركت استخوان جناغ به سمت جلو در زمان دم، فاصلۀ ميان اين استخوان و استخوان های 

ستون مهره نيز افزايش می يابد. 

۱۹ تست و پاسخ 
همۀ ياخته های پوششی در سطح داخلی ديوارۀ معده كه .......................، قطعاً می توانند ....................... .

۱) هسته ای در نزديكیِ غشای پايه دارند ـ ريزكيسه های حاوی آنزيم گوارشی را با غشای خود 
ادغام نمايند

۲) در ابتدای فرورفتگی های ديواره قابل مشاهده هستند ـ با ترشحات خود، از اثر مخرب اسيد بر ديوارۀ داخلی معده جلوگيری كنند
۳) در تماس با بزرگ ترين ياخته های پوششی غدد آن قرار دارند ـ گليكوپروتئينی با توانايی جذب آب فراوان به بيرون ترشح  كنند

۴) سد ژله ای به منظور جلوگيری از تخريب لايۀ مخاطی در برابر آنزيم، ايجاد می كنند ـ هر نوع يون قليايی دارای كربن را به بيرون ياخته ترشح كنند

پاسخ: گزینۂ 

 ياخته های موجود در غدد معده
۱) ياختۀ ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی در غدد ديوارۀ معده:  

هستۀ  و  بوده  استوانه ای  ياخته ها  اين  شكل   
آن ها در قاعدۀ ياخته قرار دارد و از نظر اندازه از 

ياخته های كناری كوچک تر هستند. 
 فراوان ترين ياخته های غدد معده هستند كه 
در بخش های  و هم  در بخش های سطحی  هم 

 ميانی غدد ديوارۀ معده قرار دارند. 
هستند؛  معده  غدد  ياخته های  سطحی ترين   
به  غدد  ياخته های  ساير  به  نسبت  بنابراين 
ياخته های  (به  هستند.  نزديک تر  معده  حفرات 

پوششی سطحی اتصال دارند.)

ياخته های پوششی سطحی 
در حفرات معده + ياخته های 

ترشح کنندۀ مادۀ مخاطی + 
اصلی + کناری + ترشح کنندۀ اصلی + کناری + ترشح کنندۀ 

هورمون گاسترين

همۀ ياخته های پوششی در سطح داخلی ديوارۀ معده كه 
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 در لابه لای اين ياخته ها در بخش ميانی غدد، 
ياخته های كناری مشاهده می شود. 

 ترشحات خود را (�ليكوپروتئين موسين) به صورت مستقيم به درون مجرای غدد می ريزند. 
يک ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی می تواند در تماس با  ياختۀ كناری، ياختۀ پوششی سطحی و ديگر ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ 

مخاطی باشد. 
۲) ياختۀ کناری در غدد ديوارۀ معده: 

 شكل اين ياخته ها غيراستوانه ای (تقريبن گرد) بوده و نسبت به ساير ياخته های غدد، بزرگ تر ولی تعداد كم تری دارند. 
 غشای آن ها در سمت مجرای غده دارای چين خوردگی است. 

 دارای يک هستۀ بزرگ و تعداد زيادی راكيزه هستند. 
 يک ياختۀ كناری می تواند در تماس با ياختۀ اصلی و ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی باشد.

۳) ياختۀ اصلی غدد معده: 

 شكل اين ياخته ها استوانه ای بوده و هستۀ آن ها در قاعدۀ ياخته قرار دارد. 
 تعداد ياخته های اصلی در غدد معده از تعداد ياخته های كناری بيشتر و از تعداد ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی كم تر است. 

 ريزكيسه های ترشحی آن ها حاوی آنزيم گوارشی (پپسينوژن) است كه محتويات آن ها به مجرای غده وارد می شوند. 
 يک ياختۀ اصلی می تواند در تماس با ياختۀ اصلی ديگر و ياختۀ كناری باشد. دقت كنيد اين ياخته ها می توانند با ياخته های ترشح كنندۀ 

هورمون گاسترين هم مجاورت داشته باشند.
۴) در ديوارۀ معده، ياخته های درون ريز پراكنده ای وجود دارد كه هورمون گاسترين ترشح می كنند. اين هورمون وارد خون می شود و سپس 
HCl از طريق جريان خون به ياخته های هدف خود (ياخته های اصلی و كناری در غدد معده) می رسد و باعث افزايش ترشح پپسينوژن و

از اين ياخته ها می شود.

ياخته های پوششی سطحی در حفرات معده در ابتدای فرورفتگی های ديوارۀ آن قابل مشاهده هستند. اين ياخته ها علاوه بر 

ترشح مادۀ مخاطی با ترشح بی كربنات سد ژله ای ايجادشده در ديوارۀ معده را قليايی می كنند. بدين ترتيب، ديوارۀ معده را از اثر مخرب اسيد 
و آنزيم ها محافظت می كنند. 

 هر ياختۀ ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی نمی تواند از مخاط لولۀ گوارش در برابر اسيد محافظت كند، مثلن لايۀ مخاطی در مری در صورت 
مواجه با اسيد معده آسيب می بيند علی رغم اين كه مادۀ مخاطی دارد.

بررسی ساير گزينه ها: 
 همۀ ياخته های پوششی غدد و حفرات معده، هستۀ خود را در سمت مجاور غشای پايه نگه داری می كنند. توجه داشته باشيد ياختۀ كناری 
برخلاف ياختۀ اصلی توانايی ترشح آنزيم گوارشی ندارد. ترشح آنزيم های مؤثر در گوارش غذا از ياخته های اصلی و در پی ادغام وزيكول های 

حاوی آنزيم پپسينوژن با غشای اين ياخته ها رخ می دهد.
 ياخته های كناری بزرگ ترين ياخته های موجود در غدد معده هستند. ياخته های اصلی و ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی می توانند با 
ياخته های كناری تماس مستقيم داشته باشند. ياخته های اصلی برخلاف ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی فاقد توانايی ترشح موسين (نوعی 

گليكوپروتئين با توانايی جذب آب فراوان) هستند. 
 ياخته های پوششی سطحی و ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی در توليد مادۀ مخاطی و ايجاد سد ژله ای محافظتی در معده نقش دارند. 

) ترشح كنند و ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی چنين قابليتی ندارد.  )HCO3
- فقط ياخته های پوششی سطحی می توانند يون بی كربنات
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۲۰ تست و پاسخ 
كدام مورد، برای تكميل عبارت زير مناسب است؟ 

«به طور معمول، در بدن انسان، بخشی از اندام كيسه ای شكل لولۀ گوارش در نزديكی ................ است كه .................. .»
۱) اندامی با توانايی توليد پروتئازهای غيرفعال  ـ سياهرگ آن با سياهرگ مربوط به قوس بزرگ تر معده، در سطح بالايی پيلور ادغام می شود

۲) نوعی  اندام  لولۀ گوارش  ـ در حد فاصل لايۀ خارجی تا لايۀ زيرمخاط دارای بيش از دو لايۀ ماهيچه ای با جهت گيری متفاوت می باشد
۳) اندامی  با  توانايی ذخيرۀ  آهن  ـ فاقد توانايی توليد مولكول هايی می باشد كه بر روی ساختارهای مختلف، عمل اختصاصی دارند

۴) نوعی  اندام  لنفی  ـ می تواند در مواردی، حاوی مقادير زيادی از نوعی ياختۀ تغييرشكل يافتۀ نوعی بافت پيوندی باشد

پاسخ: گزینۂ 
 طحال نوعی اندام لنفی است كه  در  مجاورت  معده  قرار  دارد . در طحال ماكروفاژهايی وجود دارند كه به تخريب گويچه های قرمز 
پير و آسيب ديده می پردازند، ياخته های خونی قرمز آسيب ديده ممكن است شكل شان تغيير كرده باشد، خون نوعی بافت پيوندی است. از طرفی خود 
ماكروفاژها، از تغيير مونوسيت ها (نوعی ياختۀ بافت پيوندی خون) ايجاد می شوند؛ مونوسيت ها پس از دياپدز در بافت می توانند به ماكروفاژها تمايز يابند.

 مونوسيت ها پس از خروج از خون، در بافت ها می توانند به ماكروفاژها يا ياختۀ دندريتی تبديل شوند؛ که اين که چی بشن، بستگی داره
چه پيامی دريافت كنند و چه ژن هايی در آن ها روشن شود.

بررسی ساير گزينه ها: 
 معده  در  سطح  پشتی و پايينی  خود  با لوزالمعده (اندام توليدكنندۀ  پروتئازهای گوارشی 
سياهرگ  انسان،  در  گوارش  دستگاه  گردش خون  مطابق شكل  غيرفعال )  مجاورت  دارد. 
با سياهرگ مربوط به قوس بزرگ تر معده در سطح  ابتدا  از آن،  از خروج  لوزالمعده پس 

زيرين بندارۀ پيلور ادغام شده و سپس به سياهرگ باب تخليه می شود.
دارای تنها  اين بخش ها،  قرار  دارد.  و مری   دوازدهه  افقی،  كولون  در  مجاورت  معده    

يک لايۀ ماهيچه ای هستند كه ياخته  های آن به دو صورت مختلف (ماهيچه های طولی و حلقوی) جهت گيری كرده اند، معده علاوه  بر اين ها 
دارای ماهيچه هايی است كه جهت گيری مورب هم دارند.

 دقت كنيد در همۀ بخش های لولۀ گوارش فقط يک لايۀ ماهيچه ای وجود دارد كه ياخته های آن می توانند به دو صورت (طولی و 
حلقوی در بيشتر بخش ها) و يا سه صورت (طولی، حلقوی و مورب در معده) جهت گيری كرده باشند.

 معده  در  مجاورت  كبد  قرار  دارد . كبد ، توانايی ذخيرۀ  آهن  را  دارد . مولكول هايی كه بر روی ساختارهای مختلف اثر اختصاصی دارند، می توانند 
آنزيم ها يا هورمون ها (پيک های شيميايی) باشند. ياخته های كبدی همانند ياخته های ديگر، هركدام دارای آنزيم های متنوعی در خود می باشند؛ 
پس ياخته های كبدی توانايی توليد آنزيم های درون ياخته ای را دارند. ياخته های كبدی صفرا می سازند كه فاقد آنزيم های گوارشی است. از 
طرفی گروهی از ياخته های كبد، هورمون اريتروپويتين را ترشح می كنند كه بر روی ياخته های بنيادی مغز استخوان اثر دارد. يعنی فقط بر 

ياخته های هدف خود اثر می گذارد كه می شود عملكرد اختصاصی!

 آهن ذخيره شده در كبد می تواند دو منشأ متفاوت داشته باشد: حاصل از جذب مواد در لولۀ گوارش يا تخريب ياخته های خونی 
قرمز در كبد و طحال!

۲۱ تست و پاسخ 
در محل پايان گوارش شيميايی مواد غذايی در انسان، بخش های برآمده و فرورفته ای در سطح چين های حلقو ی شكل قابل مشاهده است، با 

توجه به اين مورد، كدام گزينه ويژگی ياخته ای را بيان می كند كه فقط در يكی از انواع اين ساختارها قابل مشاهده است؟ 
۱) به كمک چين خوردگی های غشايی خود، سبب ورود ذرات حاصل از گوارش به محيط داخلی بدن می شود.  

۲) در مجاورت رگ های خونی كوچكی قرار دارند كه حاوی مقادير زيادی گاز اكسيژن هستند.
۳) نوعی تركيبِ گليكوپروتئينی چسبناک را به فضای درون اندام ترشح می كند. 

۴) هسته ای در مجاورت غشای فسفوليپيدی واجد چين خوردگی خود دارند.  

پاسخ: گزینۂ 

معده
م كيسه ای شكل لولۀ گوارش در نزديكی 

در محل پايان گوارش شيميايی مواد غذايی در انسان، بخش های برآمده و فرورفته ای در سطح چين های حلقو ی شكل قابل مشاهده است، با 

رودۀ باريک و پرزها و 
غده های آن
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انجام  محل  (دوازدهه)  باريک  رودۀ   
مراحل پايانی گوارش مواد غذايی است. در چين های حلقوی 
رودۀ باريک، غدد و پرزهايی يافت می شوند كه ساختارهای 
داشته  توجه  كرده اند.  ايجاد  آن  در  را  برآمده ای  و  فرورفته 
نوعی  اين ساختارها، فقط  ياخته های سازندۀ  بين  از  باشيد 
نذاشته) براش  اسمی  درسی  کتاب  که  (همونی  پوششی  ياختۀ 
يافت  پرزها  ساختار  در  كه  می شوند  يافت  روده  غدد  در 
ترشح كنندۀ  ياخته های  و  ريزپرزدار  ياخته های  نمیشوند. 
مادۀ مخاطی در هر دو ساختار ديده می شوند. اين ياخته های 
خاص دارای يک هسته می باشند كه اين هسته در مجاورت 

غشای فسفوليپيدی چين خوردۀ آن ها قرار دارد. 
بررسی ساير گزينه ها: 

 ياخته های ريزپرزدار، به كمک چين خوردگی های غشايی خود يا همان ريزپرزها می توانند ذرات حاصل از گوارش مواد غذايی را به محيط 
داخلی بدن انتقال دهند. 

 مطابق شكل فوق واضح است كه همۀ ياخته های ذكرشده، در مجاورت رگ های خونی حاوی خون روشن قرار دارند. 
 ياخته های ترشح كنندۀ مادۀ مخاطی به توليد موسين می پردازند. اين ياخته ها هم در سطح پرزها و هم درون غدد روده قابل مشاهده هستند. 

 ياخته های ترشح كنندۀ هورمون سكرتين به صورت پراكنده در بين ساير ياخته های پوششی دوازدهه وجود دارند. دقت كنيد اين 
ياخته ها در همۀ قسمت های رودۀ باريک وجود ندارند.

۲۲ تست و پاسخ 
با توجه به نام گذاری بخش  های مختلف دستگاه گوارش جانوران، چند مورد، عبارت زير را به طور نامناسب تكميل می كند؟

«بخشی از دستگاه گوارش انسان كه ....................، معادل بخشی از دستگاه گوارش ................... است كه .................... .»
الف) پروتئازهای شيرۀ لوزالمعده درون آن فعال می شوند ـ ملخ ـ زيرواحدهای آلی حاصل از گوارش را به محيط داخلی بدن وارد می كند

ب) هورمون افزايش دهندۀ ترشح پپسينوژن را توليد می كند ـ ملخ ـ آنزيم های گوارشی خود را به پيش معده وارد می كند
ج) كوچک ترين ياخته های خونی را در دوران جنينی می سازد ـ پرندۀ دانه خوار ـ از طريق مجرايی با رودۀ باريک در ارتباط است

د) نخستين محل تجزيۀ پيوندهای پپتيدی است ـ پرندۀ دانه خوار ـ بلافاصله قبل از جايگاه تسهيل فرايند آسياب كردن غذا قرار دارد
4  (۴   3 (۳ 2  (۲   1(۱

پاسخ: گزینۂ 
 فقط مورد «الف» نادرست بيان شده است. 

بررسی همۀ موارد:
الف) پروتئازهای مترشحه از لوزالمعدۀ انسان در رودۀ باريک فعال می شوند. در ملخ، مواد حاصل از گوارش مواد غذايی در معده جذب و به محيط 

داخلی بدن وارد می شوند، نه روده.

 پروتئاز غيرفعال معده (پپسينوژن) در خود معده و پروتئاز غيرفعال لوزالمعده در دوازدهه فعال می شوند. ساير آنزيم های لوزالمعده 
و رودۀ باريک كه در گوارش غذا نقش دارند، خودشان فعال ترشح می شوند.

ب) ياخته هاى درون ريز معده، هورمون گاسترين می سازند كه اين هورمون باعث افزايش ترشح پروتئازهای معده (پپسينوژن) می شود. در ملخ، 
معده و كيسه های معده، آنزيم های گوارشی را ترشح می كنند كه به پيش معدۀ جانور وارد می شوند.

 ياخته های ترشح كنندۀ يک هورمون و ياخته های هدف آن هورمون می توانند در يک اندام باشند، مثل گاسترين (معده)، تيروئيدی 
T4 كه بر خود ياخته های تيروئيد هم اثر دارند) و يا حتی انسولين كه در جذب گلوكز توسط خود ياخته های لوزالمعده هم اثر دارد. T3 و )
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ج) كبد می تواند در دوران جنينی (علاوه بر مغز قرمز استخوان و طحال)، ياخته های خونی را توليد كند. همان طور كه در شكل كتاب درسی 
قابل مشاهده است، كبد پرندۀ دانه خوار توسط مجرايی به رودۀ باريک مرتبط شده است.

د) گوارش شيميايی پروتئين ها(شكستن پيوندهای پپتيدی) در انسان، از معده آغاز می گردد. معدۀ پرندگان دانه خوار بلافاصله قبل از سنگدان قرار 
دارد. سنگدان، بخش عقبی معده در پرندگان است كه ساختاری ماهيچه ای است و سنگريزه هايی كه پرنده می بلعد، در آن، فرايند آسياب كردن غذا 

را تسهيل می كنند.

۲۳ تست و پاسخ 
در يكی از فعاليت های كتاب درسی دهم از معرف های آب آهک و برم  تيمول بلو نام برده شده است. با فرض استفاده از معرف رنگی، در خصوص 

ظرفی كه نسبت به ظرف ديگر، معرف در آن در پی عمل بازدم،سريع تر تغيير رنگ می دهد، چند مورد زير صحيح است؟

الف) به دنبال تكرار عمل دم و بازدم، محلول موجود در آن، آبی رنگ می شود.

ب) هم زمان با خروج هوا از شش ها، در آن حباب ايجاد می شود.

ج) از طريق لولۀ كوتاهی با هوای اطراف در ارتباط است.

د) محلول درون آن، توسط لوله ای كوتاه با دهان مرتبط می شود.

   4 (۴   3 (۳   2 (۲ 1(۱

پاسخ: گزینۂ 

طبق شكل ظرف (الف) عمدۀ هوای بازدمی را دريافت می كند و چون 
CO2 بيشتری نسبت به هوای دمی دارد، سريع تر تغيير رنگ می دهد. معرف برم تيمول بلو  اين هوا،
 ،CO2 CO2، زردرنگ می شود. آب آهک بی رنگ است كه در حضور آبی رنگ است كه در حضور

شيری رنگ می شود.  

موارد «ب» و «ج» به درستی بيان شده اند. 
بررسی همۀ موارد: 

الف) محلول موجود در ظرف های الف و ب، حاوی برم  تيمول بلو است كه در حضور كربن دی اكسيد زردرنگ می شود. اين محلول خودش از اول 
CO2 درون آن به حدی افزايش  آبی رنگ است و چون هوای بازدمی به طور مستقيم وارد محلول می شود؛ پس از تكرار عمل دم و بازدم، ميزان

می يابد كه رنگ محلول تغيير می  كند. (تبديل رنگ آبی محلول به رنگ زرد.) 

 دقت كنيد در اين آزمايش در نهايت هم محلولی كه هوای بازدمی به آن وارد می شود و هم محلولی كه هوای دمی به آن وارد 
CO2 هوای بازدمی بيشتر از دمی است، محلولی كه هوای بازدمی  CO2 دارند، ولی چون می شود، تغيير رنگ می دهند، چون هر دو هوا،

به آن وارد می شود، سريع تر تغيير رنگ می دهد.

ب) در بازدم (خروج هوا از شش ها)، درون ظرف (الف) حباب ايجاد می شود، زيرا لولۀ بلند اين ظرف، به طور مستقيم به درون محلول وارد شده 
است. اين هوای بازدمی سپس از محلول خارج می شود و از طريق لولۀ كوتاه به محيط وارد می شود.

 هم طی دم و هم طی بازدم، حباب های هوا در ظرف های مربوط به اين هوا ايجاد می شود. هوايی كه از محيط توسط لولۀ بلند به 
ظرف (ب) وارد می شود موجب تشكيل حباب های هوا در اين محلول می شود. طی دم، هوا از ظرف (ب) وارد شش ها می شود و هوای محيط 

از طريق لولۀ بلند وارد محلول می شود تا جايگزين هوايی شود كه طی دم وارد شش ها شده است.

ج) ظرف (الف) از طريق لولۀ كوتاهی با هوای اطراف در ارتباط است.
د) محلول ظرف (الف) توسط لوله ای بلند با دهان مرتبط می شود.

از معرف رنگی، در خصوص در يكی از فعاليت های كتاب درسی دهم از معرف های آب آهک و برم  تيمول بلو نام برده شده است. با فرض استفاده از معرف رنگی، در خصوص در يكی از فعاليت های كتاب درسی دهم از معرف های آب آهک و برم  تيمول بلو نام برده شده است. با فرض استفاده از معرف رنگی، در خصوص 

تغيير رنگ معرف برم تيمول 
بلو در ظرف حاوی هوای بازدمی

ظرفی كه نسبت به ظرف ديگر، معرف در آن در پی عمل بازدم،سريع تر تغيير رنگ می دهد،

(ب)(الف)
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۲۴ تست و پاسخ 
كدام گزينه، عبارت زير را به طور صحيح تكميل می كند؟

«هر نوع مولكول زيستی كه .................... می شود، می تواند ..................... .»

۱) در ساختمان پيک های شيميايی دوربرد مشاهده ـ بسپاری باشد كه توسط كوچک ترين اندامک های ياخته توليد شده است
۲) در محل قرارگيری خود در غشای ياخته، جايگزين فسفوليپيدها ـ تحت تأثير تركيبات موجود در صفرا، ريزتر گردد

۳) تنها در سطح خارجی غشای ياخته ها، مشاهده ـ در سطح داخلی غشای برخی اندامک های ياخته مشاهده شود
۴) در جريان ديابت شيرين كنترل نشده، مصرف ـ نقش اصلی را در ايجاد پتانسيل عمل در ياخته های عصبی داشته باشد

پاسخ: گزینۂ 

تنها در سطح خارجی غشای ياخته ها مشاهده می شوند. در هنگام درون بری، لايۀ فسفوليپيدی خارجی   كربوهيدرات ها، 
غشا به صورت لايۀ داخلی غشای وزيكول ها قرار می گيرد؛ پس می توان در سطح داخلی غشای برخی اندامک ها (ريزكيسه ها) كربوهيدرات ها را 

مشاهده كرد. 
بررسی ساير گزينه ها:

 پروتئين ها و كلسترول می توانند در ساختمان پيک های دوربرد (هورمون ها) قرار داشته باشند. از اين بين تنها پروتئين ها، ساختار پليمری 
بسپار  كلسترول ها،  كنيد  دقت  ياخته ای هستند.  اندامک های  كوچک ترين  ريبوزوم ها  می شوند.  ساخته  ريبوزوم ها  توسط  كه  دارند  (بسپاری) 

نيستند و توسط شبكۀ آندوپلاسمی صاف توليد می شوند.
 كلسترول ها در هر بخشی از غشای ياخته كه وجود دارند، جايگزين مولكول فسفوليپيدی شده اند. هم چنين پروتئين ها نيز در غشای ياخته، 
جايگزين فسفوليپيدها شده اند. يعنی در جايی از غشا كه اين مولكول ها قرار دارند، فسفوليپيدها قرار ندارند. توجه كنيد كه تری گليسريدها، 

توسط ترشحات صفرا و حركات مخلوط كنندگی رودۀ باريک، ريز می شوند. صفرا در ريزتركردن پروتئين ها نقش ندارد.
 در فرد مبتلا به ديابت، گلوكز (�ربوهيدرات) مصرف نمی شود، اما مواد ديگری مثل چربی ها و پروتئين ها مصرف می شوند. نقش اصلی در 

ايجاد پتانسيل عمل در ياخته های عصبی، بر عهدۀ كانال های دريچه دار پروتئينی می باشد. چربی ها در اين جا نقشی ندارند.
يک جمع بندی مختصر از انواع مولکول های زيستی رو داشته باشيد! 

انواع مولکول های 
زيستی

نوکلئيک اسيدپروتئينليپيدکربوهيدرات

Oنوع عناصر ، H و CP ، O و H ، C
N (عناصر  O و ، H ، C

ديگری مثلS هم 
می توانند داشته باشند.)

P N و ، O ، H ، C

نوکلئوتيدآمينواسيدمثل اسيد چرب و گليسرول ١مونوساکاريدزيرواحد سازنده

برخی از انواع آن
مونوساکاريد
دی ساکاريد
پلی ساکاريد

تری گليسريد
فسفوليپيد
کلسترول

متنوع ترين گروه مولکول 
زيستی از نظر عملکرد

DNA
RNA

نقش

 منبع تأمين کنندۀ انرژی
ساختارهای  در  شرکت   
ياخته ای مانند ديوارۀ ياخته ای 

در گياهان و ...

 منبع تأمين کنندۀ انرژی
غشای  ساختار  در  شرکت   

ياخته
 توليد برخی هورمون ها و ...

 انقباض ماهيچه
 انتقال مواد در خون

 کمک به عبور مواد از غشا
 عملکرد آنزيمی و ...

 ذخيره و انتقال اطلاعات 
وراثتی

 برخی رناها نقش آنزيمی 
دارند.

۱- اين مسئله در مورد همۀ ليپيدها صادق نيست؛ مثلن كلسترول نه اسيد چرب دارد و نه گليسرول، اما تری گليسريد همه را دارد!
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زیست پلاس

ی
رب

تج
ۂ 

شت
ر

ن
م آنلای

ن یک
آزمــو

۲۵ تست و پاسخ 
چند مورد، در خصوص فرايند بلع غذا در يک فرد سالم، به  طور حتم درست است؟

الف) برای وقوع آن، اختلاف پتانسيل گروهی از ياخته های اصلی هر بخش واقع در مقابل كرمينۀ مخچه تغيير می كند.

ب) در طی آن، طول تارهای نوعی ماهيچۀ متصل به بخشی از استخوان فک پايينی تغيير می كند.

ج) ترشحات غده ای در دهان كه مجرای آن از روی نوعی عضله عبور می كند، در تسهيل آن نقش دارد.

د) همۀ انواع ياخته های عصبی كه بخش حركتی دستگاه عصبی محيطی را می سازند در وقوع آن نقش دارند.

4 (۴   3 (۳ 2 (۲ 1(۱

پاسخ: گزینۂ 

انعكاس بلع دارای دو بخش ارادی و غيرا رادی است: 
الف) بخش ارادی  تودۀ غذايی پس از جويدن به صورت ارادی و با فشار عضلات زبان، به عقب دهان و داخل حلق رانده می شود. در اين 

مرحله، زبان به سمت بالا حركت می كند و به سقف دهان نزديک می  شود. 
ب) بخش غيرارادی  با رسيدن غذا به حلق، بلع به شكل غيرارادی ادامه پيدا می  كند. 

 ورود لقمۀ غذايی به حلق، سبب تحريک گيرندۀ مكانيكی موجود در ديوارۀ حلق و شروع مرحلۀ غيرارادی بلع با راه اندازی حركات كرمی 
در آن، می  شود. 

 مركز بلع در بصل النخاع قرار دارد. مركز بلع با اثر بر مركز تنفس كه آن هم در بصل النخاع قرار دارد (مجاور هم هستند)، آن را مهار 
می كند؛ در نتيجه هنگام بلع (در زمان ورود تودۀ غذايی به مری) تنفس متوقف می شود. (پايين آمدن برچاكنای و بسته شدن راه نای) و غذا 

فقط وارد مری می شود، نه نای و حنجره!
 توقف تنفس (وقوع دم و بازدم، نه توقف تبادل گازها بين محيط و خون) فقط در زمانی است كه تودۀ غذايی وارد ابتدای حلق و مری 

می شود، نه در كل فرايند بلع! يعنی در زمان حركت تودۀ غذايی در مری، تنفس متوقف نيست. 
 طی بلع زبان كوچک به سمت بالا حركت می كند و راه بينی را می بندد و  اپی گلوت (برچاكنای) هم به سمت پايين حركت می كند و راه 

نای را مسدود می كند. در اين زمان اپی گلوت و زبان كوچک بيشترين فاصله را از هم دارند.
 با انقباض ديوارۀ ماهيچه ای حلق، حركات كرمی در آن شروع شده و غذا را به سمت مری هدايت می كند و در نهايت غذا وارد مری می شود. 

با ورود لقمۀ غذايی به مری راه دهان، بينی و نای باز می شود و تنفس دوباره از سر گرفته می شود. 
 تودۀ غذايی با واردشدن به مری، سبب گشادشدن آن شده و حركت كرمی در مری ادامه پيدا می كند كه در نهايت با رسيدن حركت كرمی 

به بندارۀ انتهای مری، اين بنداره شل شده و غذا به معده وارد می شود.

 موارد «ب»،«ج» و «د» درست هستند.
بررسی همۀ موارد:

الف) بصل النخاع و پل مغزی، بخش هايی هستند كه در مقابل مخچه قرار دارند. از بين اين ها فقط بصل النخاع در انعكاس بلع نقش دارد و اختلاف 
پتانسيل برخی نورون های آن تغيير می كند. دقت كنيد پل مغزی در ترشح بزاق نقش دارد كه به فرايند بلع كمک می كند (با كمک به ايجاد 

تودۀ لغزنده ای از مواد غذايی)، اما خودش در انجام اين فرايند نقش ندارد.
ب) زبان، عضله ای است كه به بخشی از استخوان فک پايينی اتصال دارد. در جريان بلع، تودۀ غذا با فشار زبان به عقب رانده می شود؛ بنابراين 

می توان شاهد تغيير در طول تارهای آن بود.
ج) می دانيم ترشحات غدد بزاقی مانند غدۀ بناگوشی در تبديل ذرات غذا به توده ای لغزنده نقش دارد؛ پس ترشحات بزاق می توانند در تسهيل 

عمل بلع در انسان مؤثر باشند.
د) بخش حركتی دستگاه عصبی محيطی، شامل دو بخش پيكری و خودمختار است. بخش پيكری در عملكرد ماهيچه های اسكلتی نقش دارد و 
بخش خودمختار آن در عملكرد ماهيچه های صاف نقش دارد. هر دو گروه ماهيچه ها در عمل بلع نقش دارند؛ پس می توان گفت انواع ياخته های 

عصبی اين بخش ها، می توانند در بلع نقش داشته باشند.
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